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nagyszabású uiiészereszes 
a kormányban

Hiron Cristea pótriárcha továbbra is miniszterelnök marad. 
Calinescu Armand a belügyminiszteri tárca mellett a 
miniszterelnök helyettese lett és ideiglenesen a hadügyi 
tárcát is betölti. — Miniszteri rangra emelték a kisebbségi

főkormánybiztost
Buciiresti. Saját tud. A kormány átszerve­

zésére vonatkozó tárgyalások szerdán befejeződ­
tek. Az 1939 február elseji 616. számú királyi ren­
delettel Őfelsége II. Károly király elfogadta dr. 
Miron Cristea patriárcha-miniszterelnök korma-

Dr MIRON CRISTEA
pátriárka-miniszter elnök

nyának lemondását és egyúttal megbízta őt az új 
kormány megalakításával. A részben átalakított 
új kormány tagjai szerdán este megjelentek a ki­
rályi palotában és a 617. királyi rendé ettorveny 
értelmében letették az esküt az uralkoi o wezt

A szerdán kibocsátott 616. számú királyi ren- 
delettörvény szövege a következő:

KÁROLY,
hton kegyelméből és a nemzet akaratából Ro­

mánia királya.
Mindenkinek a jelenben és a jövőben egészséget.

A kormány lemondása után az alkotmány 46. 
szakasza értelmében elrendeltük és elrcm.e ju c.

1. szakasz. Tudomásul vesszük a lemondást,
2. szakasz. Dr. Miron Cristea pátnarchat a 

minisztertanács elnökévé nevezzük ki és .ne,. ti­
nik az új kormány megalakításéival.

Kelt' Bucurestiben 1939 február l-en.
KÁROLY“.

sámú királyi rendelet az újonnan ki­
jutnak névsorát közli.

sza értelmében elrendeltük és elrendeljük: _
1. szakasz. Miniszterekké, államtitkárokká es 

helyettes államtitkárokká a következő urakat ne­
vezzük ki:

Helyettes miniszterelnök, belügyminiszter és 
a nemzetvédelmi minisztérium ideiglenes veze­
tője: Armand Calinescu.

Igazságügyminiszter: Vidor Iamandi.
Hadfelszerelési miniszter: Vidor Slavescn.
Közlekedésügyi és közmunkaügyi miniszter: 

Mihail Ghelmcgheanu.
Pénzügyminiszter: Mitita Constantine scu, a

Nemzeti Bank kormányzója.
Nemzeti gazdasági miniszter: Bujoju loan.
Légügyi és tengerészeti miniszter Paul Teodo- 

rescu tábornok.
Munkaügyi miniszter: Mihail Kalea.
Egészségügyminiszter: Marinescu tábornok.
Kultusz- és művészeti miniszter: Dr. Nicolae

Nemzeti nevelésügyi miniszter Petre Andrei.
Kisebbségügyi miniszter-államtitkár Dr. Sil- 

viu Draaomir.
Külügyminiszter: Grigore Gafencu.
Földművelésügyi miniszter: Prof. Nicolae 

Cornafeanu.
Az államvagyon nyilvántartásával megbízott 

államtitkár: Pop 7 raian. ~ _
Államtitkárok: Mihail Sorban földművelési, 

Eugen Titeanu sajtó- és propagandaügyi, Gábriel 
Marinescu tábornok belügyi, Magureanu miniszter- 
elnökségi, Nae Popescu és Marin Sadoveanu leül-
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A 617. sz
nevezett kormány tagj

„II. KÁROLY,
hton kegyelméből és akaratából Ro-

szséget.

a nemzet 
mánia királya.

Mindenkinek a jelenben és a jövőben e
Az 1939 február hi 616. számú királyi ren 

delettörvény alapján és az alkotmány s»a ta

Hüb» B 8vv-:

VICTOR IAMANDI
ig az» ag ü g y m i ni sz tér

túsz- és művészeti, D. V. Toni nemzetnevclesugyt, 
nemzetvédelmi Gheorghe Mihail tábornok Vurton 
Jinga nemzeti gazdaságügyi es Baran Coriolan

belllp2. szakasz. A minisztertanács elnökét bízzuk 

meg a jelen rendelettörvény végrehajtásával.
Kelt, Bucurestiben 1939 február ^^0LY

Miron a minisztertanács elnöke, Románia 
patriárchája“.

Személyi változások 
a királyi helytartói karban
A Hivatalos Lap közli Armand Calinescu. 

helyettes miniszterelnök, belügyminiszter es * 
hadügyminiszter ideiglenes vezetőjének előter­
jesztését, valamint a királyi rendelettoryenyfca ki­
rályi helytartó lemondására, kinevezesere es át­
helyezésére vonatkozólag.

V

ARMAND CALINESCU
helyettes miniszterelnök, belügyminiszter

és ideiglenes nemzetvédelmi miniszter

Armand Calinescu 169—1939 számú előter­
jesztése a következőképen hangzik:

„FELSÉG,
a 490. számú minisztertanácsi napló felhatal­

mazása alapján a legnagyobb tisztelettel van sze­
rencsém alávetni Felséged jóváhagyásának es 
aláírásának azt a rendelettervezetet, amelynek 
utján egyes tartományok királyi helytartói lemon­
danak, áthelyeztetnek és a megürült helyekre más 
királyi helytartók neveztetnek ki.

Felség, vagyok legmélyebb tisztelettől e.telt 
és legalázatosabb szolgája. Armand Calinescu a 
miniszterelnök helyettes, belügyminiszter és ideig- 
lenes nemzet védelmi miniszter.

A 618. számú királyi törvényrendelet telje# 
szövege a következő:

„II. KÁROLY,
Isten kegyelméből és a nemzet akaratából Ro* 

mánia királya.
Mindenkinek a jelenben és a jövőben egészséget.

Helyettes miniszterelnökünk, belügyminiszte­
rünk és ideiglenes nemzetvédelmi miniszterünk
169—1939 számú előterjesztése és a 490—1939 
minisztertanácsi napló alapján a közigazgatási tör­
vény 56. szakasza értelmében, elrendeltük és el­
rendeljük:

1. szakasz. Elfogadjuk Scarisoreanu Romulus 
tábornok, az Olt-tartományi királyi helytartójá­
nak AI. Garte a Bucegi-tartomány királyi helytar-

(Tudósitásunk íolytatása a 3-ik oldalon.)
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Magyar Lap^h Vili óvf., 22. si. — Szovibat, 1939. február 4.

Az elnök
kér észt eshadj ár ata

Róma, január hó végén.
(P. 1.) Két hétnél is több elmúlt már a 

tiszteletreméltó Roosevelt elnök új keresztes- 
hadjáratot hirdető üzenete óta. Ez az idő ép­
pen elég arra, hogy az elnök egyről-urasról 
meggyőződjön. Például arról, hogy a Vatikan 
nem küldött érte kitüntetést, de meg az ilyen­
kor szokásos gyöngéd vállveregetes is e ma­
radt. Sőt. a félhivatalos diszkréten megállapí­
totta, hogy háborús beszéd volt. Úgy gondo­
lom, ennyi egyelőre elég volt arra. hogy az e- 
nök saját fontosságáról vallott nezetet revi­

deálja Ha még azt is hozzávesszük, hogy a 
washingtoni érsek az Amerikában annyira 
rokonszenves spanyol köztársaságiak újabb 
e-yügyü próbálkozását felháborodva utasította 
vissza és Coughlin páter a ma divatos, igazság­
talan, de gyökeres antiszemitizmus mel­
lett talál és hirdet más. igazságos, 
de feltétlenül szükséges megoldásra ve­
hető utat. akkor a tiszteletreméltó elnök bátran 
kudarcnak könyvelheti el a híres harciriadot. 
Éppen úgy, mint a pánamerikai iUuna) kon­
gresszus sikertelen befolyásolását is.
° a nevezetes harciriadót követő idő azutan 
arra való is volt. hogy az elnök fantáziájának 
csapomgását megcsodáljuk. Mert bámulatra- 
méltó furcsaságok sorakoznak Roosevelt kép­
letében. Nemcsak a célkitűzésekben, hanem az 
eszközökben, jelszavakban, hadijelvényekben 
is, de különösen a sereg összetétel eben.

Az elnök úgy gondolta, hogy az Egyesült 
Államok népe lenne a keresztesek derékhada; 
a ", khnd'iak is a zöme az !’ ’ 
millió zsidója, vagy 30 millió felekezetnelku- 
lije és válogatott kommunistája. A katolikuso­
kat bizonyára a dobverők közé szánta. A 
számvseregekbe sorakozott volna fel azutan a 
világ minden szabadságszerető“ állama. El­

sősorban Szó- jet-Oroszország, azután Mexikó, 
a maradék spanyol kommunisták, a világ bar-

. . , > 1 f ■ 1 ' 1_ „ , t T-, írv T* TYl O _

pen mindenütt eleget tettek, a nagy keresztes 
had visszatérne hazájába és az elnök a sza­
badság színaranyból vert szimbolikus trónjára 
ülhetne. ft

Talán felelőtlen. rosszindulatú játéknak 
tűnhetik fel ez az egész következtetés. Ha azon­
ban őszintén a kérdés mélyére tekintünk, nem 
is csak ilyen elképesztő zűrzavart, hanem a 
lesrképtelenebh ellentétek egész halmazát ész­
revehetjük. Bennünket, katolikusokat, mind 
jobban érdekel a dolgok ilyetén , való állasa, 
mert bizonyos események — sajnos — a mi 
ügyeinket is fájdalmasan érintik és ez azt a 
láthatót kelti, mintha a pénzeszsákokkal, 
aranyborjúval. sarló-kalapáccsal egy fronton 
állnók. Csak ez bátoríthatja azokat, akik, esry- 
idő óta közös frontra, közös akcióra hívnak 
bennünket. És ez egyre gyakrabban, egyre 
nyíltabban történik. Mintha az Egyháznak 
választania kellene az úgynevezett demokra­
tikus és totális államok között.

Pedig kétezer esztendő történelméből meg­
tanulhatta volna már minden történ el emcsi- 
Tiáló, hogy az Egyháznak van saját önálló 
frontja, hadserege, jelszava és főképpen saját 
célkitűzése. A küzdelem kimenetelében, álta­
lában saját jövőjében annyira biztos, hogy nem 
szorul sem demokratikus, sem totális fegyver- 
íársra. sőt bátran szembeszáll minden ferdí­
téssel. tévedéssel, bárhonnan, bárkitől, bármi­
lyen oldalról származzon is az.

Az Egyház frontja a lelkek frontja és pe­
dis- minden léleké Azért emeli fel szavát min­
den egyes esetben, amikor az övéiről, van szó. 
A lélek élete az igazság. Amikor tehát a meg­
bántott isazsásról van szó. akkor meghall ha - 
ja és meg is hallotta szavát Moszkva. Mexikó, 
a spanyol kommunisták, csak úgy, mint Ro 
senberg új pogánysága és a fajelméletek tul- 

g Dar. zói. Akkor, amikor a Roosevelt-féle érdek-buz­
in elvik""szegletében élő zsidók, azután terme- ^ság^még^M ^J'páp^törtóvé^ szociális 
szelesen a katolikusok mind. sót, maga az C.-y . s.emmjre gem illenek jobban, mint
ház hivatalosan is. mert hát meoesleg az < gy- Roo”evelt \merikájára. a ..60 milliomos csa- 
ház szabadsagáról is szó került. ! ^ aranyzsarnokságára, a 6 millió munka-

A harci jelvényekről es, lobogokrol a n^ikülire Ha tehát a tiszteletreméltó elnök 
résztvevők maguk gondoskodnának. A den - . bu7°-ó Egyház-Védőnek akar látszani,
had tehát magasra emelné a veszélyeztetett -
pénzeszsákokat, a tiszteletreméltó szabadkő­
műves jelvényeket, azután a sarló-kalapácsot, 
az aranyborjút. Ebben a díszes gyűjteményben 
kellene azután helyet foglalnia a keresztnek is.
A harci indulók még változatosabb bábeli 
összhangot mutatnának. Az internacionálé. az 
amerikaiak négerzenéje, az istentelenek gúny- 
versei mellett énekelhetnék a katolikusok a 
száztizenhatodik zsoltárt: „Dicsérjétek minden 
népek az Urat...“

A front, a nagy „szabadság“-hadsereg az­
után lassan megindulhatna igazságszolgáltató 
útjára ... De hová? Ki ellen? Kit boldogítana 
legelőször?

Mcmdjuk először Olaszországot akarná 
megbüntetni. Az olasz néppel szemben akarná 
megvédeni a vallást, az Egyházat. Amerika és 
a világ zsidói és kommunistái vérükkel pecsé 
telnék meg az Egyház iránti legteljesebb oda 
adásukat és vallás-, Egyház-tiszteletre kny- 
ezerítenék az olasz népet.

Azután továbbmennének és a nagy keresz­
teshadjárat eltaposná a boros-keresztet. Fel 
szabadítaná a németeket, visszatelcpítené a 
zsidókat, helyreállítaná az egyensúlyt., úgy­
hogy Berlinben ismét 95 lenne a zsidó orvo­
sok százalékszáma. A köztársasági Spanyolor­
szágot. helyreállítaná és úrrá tenné az egész 
félszigeten, hogy a még megmaradt hitéletet is 
gyökeresen kiirthassa. Németországiján feltá­
masztaná a spartakusok aranykorát Liebknecht 
Róza és Rathenau elv-társakkal Franciaország- 
ban Thorez mindenhatósága alatt valósulna 
meg a szabadság álma.

A Legvégén, aun likőr a, szcüj&ds ágnak üktp

megkezdhetné a nagytakarítást otthon a pa­
pai" szociális körlevelek alapján, úgy. ahogyan 
azt Portugáliában és ma már a Nemzeti Spa­
nyolországban tiszteletreméltó igyekezettel tö­
rekszenek megvalósítani. Vagy kezdené meg a 
teljes szaadsággal agitáló és terjedő kommu-
n;7m11c megfékezését, ezt is nagy Egyház-sze- , — ~~ - -
retekből .V toializmusok iránié ellenszenvéből j amerikai izu heccekb 
sem kellene engedni hiszen a kommunizmus, 1 ratm.

az istentelenség ugyancsak totális élet- és ál, 
lamforma.

Más meggondolás is arra késztet, hogy ne 
bízzunk Roosevelt vallásvédő buzgóságában. 
Roosevelt tagadhatatlanul a baloldalon áll. 
Már pedig az Egyház nem a szociális vívmá­
nyokat, a népi ség felébresztését és érvényesíté­
sét kifogásolja — mondjuk — a totális Né­
met Birodalomban, hanem a krisztusi hitet 
fenyegető eszméket és az üldözéseket. Ebben 
pedig a baloldal legszélén álló Komintern és 
harcos istentelenek tábora tökéletesen egyet­

ért jobboldali ellenfelével. Most nemrégen kö­
zölte a vatikáni rádió, hogy a szovjet harcos 
Istentelenéinek vezetősége a legnagyobb elis­
meréssel nyilatkozott Rosenberg (a német) 
könyveiről. Egyház-ellenes módszereiről; több 
könyvét le akarják fordítani;, őt magát pedig 
a liga dísztagjává választani. Hogyan tudná 
hát Roosevelt ilyenformán az Egyházzal való 
fegyver barát ságot elképzelni?

Az egész mozgalom, a harci riadó rejtett, 
de általánosan ismert, elindítójának, a zsidó­
ság kérdésének az ügyében sem tudna Roose­
velt az Egyház álláspontjához igazodni. Már 
csak azért sem, .mert Roose.velt álláspontjának 
hőmérője tisztán anyagi behatásokra reagál. 
Az a kis erkölcsi, humanista színezet, ami tü­
zes riadóit úgy ahogy takarja, a retorika és a 
propaganda szüleménye. Egyébként nem nehéz 
elképzelni egy fordított helyzetet, amelyben a 
zsidóbarát Németország tüzelne az antiszemita 
Egyesült Államok ellen, természetesen gazda­
sági okoból és mondjuk Roosevelt-Rosenberg 
párharc formájában. Az Egyház pedig, mint 
a lelkek törhetetlen frontja, azt tanítja, hogy 
minden lélek Krisztus vérével megváltott lé­
lek; a fajok különbözősége Isten emberterem- 
tő gondolatának gazdagságát és nem az érték- 
különbséget jelenti. Hogy a zsidóság, kérdésé 
goryeg államokban főképpen gazdasági, kérdés, 
a gazdasági javak tervszerű kisajátításának, 
általában a munka -nélkül jövedelmező foglal­
kozások elárasztásának és az így előállott gaz­
dasági eltolódásoknak a következmenye, sót 
sok helyen erkölcsi kérdés is, az nyilvánvaló. 
Itt már nem a fajok egyenlőségét kell emle­
getni, hanem az igazságosságot, a tisztességet, 
a méltányosságot. Ebben a tekintetben pedig a 
tiszteletreméltó elnök — a jelek szerint — 
nem áll a fajok egyenlőségének az alapján, 
még kevésbbé közelíti meg a pápai szociális 
körlevelek igazságait- és követelményeit.

ft
A befagyott harci riadó nyomán azonban 

üdvös gondolatok ébredhetnek az igazságért és 
szabadságért annyira buzgólkodó elnök lelké­
ben A többek között saját tapasztalatából be­
láthatja, hogy az Egyházat nem szeszélyes tör­
ténelmi konstellációk hallúmzására bízta ala­
pítója, hanem az örök, változhatatlan és min­
denben győzedelmeskedő igazságok szikrájára. 
Ezt az Egyházat pedig nem lehet nagyon is 

............ 11 segítőtársnak beug-

Rendeletig szabályozták r
a községi jegyzők magáiiiuakájBak díjazásai
A törvényesnél nagyobb díj szedés, legyeim! büntetést von maga után

Bucuresti. Saját tud. A belügyminiszter a 
következő rendeletet adta ki:

\ községi jegyzők kötelesek községeik ia.jti^i 
lakóinak kérésére azoknak az adminisztrációs 
hatóságokhoz intézendő kérvényeit megírni, a 
következő dijak mellett:

1. Ee\y kérvény, amely nem több egy oldal- 
ná,1. 10 lei

2 Egy kérvény, két oldal terjedelemben, 
lő lei.

3. Egy Ívig 25 lei.
Azok a községi jegyzők, akik jogyégzettek 

v a központi közigazgatás előkészito-tanfolya 
-not végezték. írhatnak telekkönyvi át-ras k 
v;nvek°t is. a következő dijak meUett: lei
‘Vtökig 25 lei UXIO lei értékie oö lei, oOOO lei ér­
tékig X0 lei, 10.000 lei értékig 120 lei, 10.000 
értéken tuti átírásukért 200 lei.

A községi jegyző köteles ezt az árszabás- aí 
indájában látható helyen kifüggesztem.

A megengedettnél nagyobb dijakat a 
jegyző fegyelmi büntetés terhe alatt nam 

szedhet.
E magamn inkákat a jegyző csuk. személye* 

sen végtzhítt, szolgálati időn^kivük

A nagyváradi mozgókép* 
színházak műsora :

APOLLÓ: A MÁLTAI HÁZ.
CORSO- NÁPOLYI CSŐKOS ÉJSZAKÁK.
nom xN: dr ulitterhouse bűne.
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Nagyszabású újjászervezés a kormányban
— Tudósításunk folytatása az első oldalról —

(ójának, Cadere Victor az Alsó-Duna-tartomány 
királyi helytartójának, Negruzzi Mihail tábornok, 
a Prut-tartomány királyi helytartójának és Hamu 
Alexandru tábornok, a Szamos-tartomány királyi 
helytartójának lemondását.

2. szakasz. Áthelyezzük Alexianu Gheorghét, 
„ Suceava-tartomány jelenlegi királyi helytartó­
ját a Bucegi-tartományba és Dinu Sitnia[, a

ill!

EUGEN TITEANU
sajtó- és propagandaügyi &1 miniszter

Nistrn-tartomány jelenlegi királyi helytartóját az 
Olt-tartományba.

3. szakasz. 6 évi időtartamra királyi helytar­
tókká nevezzük ki a következő urakat:

Dr. Coriolan Tötaru, volt államtitkárt a Sza- 
mos-tartományba, C. C. Giurescu egyetemi tanárt 
az AIsó-Duna-tartományba. Traian lonascu egye­
temi tanárt a Prut-tartományba, Gheorghe Flon- 
dort a Succava-tartományba és Gngorie Cazachut 
a Nistru-tartományba.

4. szakasz. A helyettes miniszterelnököt, bel­
ügyminiszter és a nemzetvédelmi minisztérium 
ideiglenes vezetőjét bízzuk meg jelen rendelettor- 
vény végrehajtásával. ,

Kelt, Bucurestiben 1939 február 1-en.
KAROLY.

Armand Calinescu helyettes miniszterelnök, 
belügyminiszter és ideiglenes nemzetvedelmi mi­
niszter“.

Az úf kormány eskütétele 
és beiktatása

Bucuresti. Saját tud. Az új Miron Criste»
kormány tagjai még szerdán este a nnn'szterelnoh 
kivételével megjelentek a királyi palotában e* a 
uralkodó előtt letették az esküt. Az eskutete tol 
Miron Cristea miniszterelnök gyenge kedese miatt 
hiányzott. Ezért a semmitőszek elnöke- «i az 
vari miniszterek a patriárkatus epuc ' 
ték fel a gyengélkedő miniszterelnököt, aki sajat
lakásán tette le a hivatali esküt.

A miniszterelnök, eskütétele után este 8 óra 
kor az újonnan kinevezett és atie yeze ,
helytartók jelentek meg kihallgatáson az ura
kodé előtt. ................... . ..

Egyébként az új kormány tagjai csütörtökön 
a hivatalos ünnep miatt nem vehettek at hivata­
lukat. A beiktatások a szokásos ünnepélyes kul 
tőségek között csak pénteken kezdődtek meg.

Az úi miniszterek
és ^miniszterek személyisege

Bucuresti. Saját tud. A fővárosi sajtó külön- 
kiadásban számolt be a kormány dVddi _ ^
az új kormány eskületételéről. A Romama többek 

között a következőket Írja: . -i
„Miron Cristea pátriárka nagy 10Z*' ' .

vezette első kormányát, amely a ren k s 
fegyelem kormánya volt. Ebből a (rn 1 -•
kadt e Nemzeti Ujjászületési Arcvonal eszmeje. 
Románia közélete most új korszakhoz erkeze 
nagy megvalósításokat vár. Az u,1 ormán) 
ban foglal az 1938 február 10-. kormány euer 
giáján kívül új és értékes erőket a közjavára.

„Elsősorban Armand Calineseu k.nevezeset 
kell felemlíteni, akit helyettes miniszterelnökiek 
nevezték ki. Mim» Cristea dr. patriarka-mims

terelnök bölcsesége mellett Armand Calinescu 
fáradhatatlan munkássága nagymértékben hozzá­
fog járulni az új kormány célkitűzéseinek meg­
valósításához. Megőrzi a belügyminiszteri tárcát 
és ideiglenesen átveszi a nemzetvédelmi minisz­
térium vezetését. Mihail Gheorghe tábornokban 
itt egy igen értékes munkatársra talál, aki egyike 
a román hadsereg legképzettebb tisztjeinek .

„Victor Slävescut bízták meg a hadfelszerelési 
tárca vezetésével, aki elismert pénzügyi szakte­
kintély és kiváló szervező, MitRa Constantinescu 
a Nemzeti Bank elnöke vette át a pénzügyi tár­
cát, Jón Bujoi mérnök lett a nemzetgazdasági mi­
niszter, akinek Victor Jingo tanár lesz segítségére 
és végül N. Cornüfeanu tanár vette át a földmi- 
velésügyi tárcát, aki mezőgazdasági kérdésekben 
világunk elismert szaktekintélye. Ezek a kinevezé­
sek is kihangsúlyozzák, hogy milyen különös 
gondot fordítanak a közgazdasági és pénzügyi kér­
désekre. „Uj minisztériumot is állítottak fel az 
állami javak leltáráért és ennek élére Pop Traian 
a kolozsvári egyetem tanárát állították . „A fiata­
labb korosztályból is sokan kerültek be a kor­
mányba, akik közül Silviu Dragomir a kisebbségi 
miniszter nevét kell megemlítenünk ... ^ „Erdély 
6 legkiválóbb szaktekintélyével van képviselve az 
új kormányban, ami a jövő termékeny munkájá­
nak egyik záloga ...“

A lemondott kormány tagjai sorából nem 
szerepelnek az új kormányban Ciuperca tábor­
nok hadügyminiszter, Cancicov pénzügyminiszter, 
Colán püspök kultuszminiszter és lonescu-Sisesti 

földmívelésügyi miniszter.
Az új kormány tagjai sorában — amint je­

leztük — számos erdélyi reprezentáns foglal he-

3
sabb ismerője. Annakidején az egykori nemzeti 
parasztpárt ifjúsági szervezetének országos elnöke 

volt.
Ziqre Miklós,

az új kultuszminiszter
Nagyvárad. Sajit ,„d. Dr. Zlgre Mikid, k* 

túszminiszteri kinevezését nagy örömmel vettek 
tudomásul. Az Új kul túszminiszter ugyanis altal- 
nos tiszteletnek és megbecsülésnek örvendett, úgy 
a többségi, mint a kisebbségi lakosság koreben. 
Puritán egyénisége miatt a társadalom minden

MIHAIL GHELMEGHEANU
közlekedésügyi és közmunkaügyi miniszter.

lyet. Ezek között elsőnek kell megjegyezni magat 
Cristea Miron miniszterelnököt, aki tudvalevőleg 
a magyar impériumban karánsebesi ortodox püs­
pök volt és a román nemzetiségi politikában elő­
kelő szerepet játszott. Az állam-miniszterek kö­
zött dr. Zigre Miklós, Dragomir Silviu és Traian 
Pop, az alminiszterek között pedig Mihai Serban 

és Victor Jinga foglalnak helyet.
Dragomir Silviu kisebbségi miniszter, mint 

kisebbségi főkormánybiztos nagy búzgalomraal es 
megértéssel dolgozott eddig is a Miron Cristea- 

kormányban.
Traian Pop államminiszter, a kolozsvári egye­

tem büntetőjogásza, jelenleg egyetemi dékán, 
egykor nemzeti parasztpárti szenátor. Szociális 
gondolkozásáról különösen ismeretes és nagyra- 

becsült.
Az új alminiszterek közül Mihai Serban, a 

kolozsvári Mezőgazdasági Akadémia rektora, mar 
több Ízben töltött be alminiszteri tárcát, egyszer 
a földművelésügyi minisztériumban, máskor a mi­
niszterelnökségen a Vaida-kormány alatt a 

kisebbségi ügyek élén állott.
Victor linn W* • H KrtruZ

Ak.dca.iin, . .ziicctkceu ügyek egyik leS«l-'P

Dr NICOLAE ZIGRE
kultufíiz éö művéazeU minis®tör

rétegének népszerűségét bírja. Úri modora min­
denkor csak barátokat szerzett számára.

Dr. Zigre Miklós tanulmányai végeztével 
csakhamar a legjobb nevű ügyvédek sorába emel­
kedett. Biharvármegye második megyefonoke volt 
a Consiliul Dirigent idején. 1922-ben a liberális 
kormányzat alatt Nagyvárad városának képvise­
lőjévé választották és ugyanakkor belügyi almi- 
niszternek nevezték ki. 1927-ben a második libe­
rális kormányzat idejében szenátornak választót- 
ták Őfelsége hazatérése után dr. Bratiann 
Györgyhöz csatlakozott és a párt egyik vezető- 
egyénisége lett. Dr. Zigre Miklós mindig roman 
egyházi és kultúrába mozgalmak vezéregyénisége 
volt. Vezető szerepet töltött be a Casa National»- 
ban, jelentős szerepet vitt a görög keleti egyház­
ban, az Ügyvédi Kamarának pedig évek óta el­
nöke. Szerepet vállalt a helyi közigazgatásban e* 
az időközi bizottságnak elnöke is volt.

Az új királyi helytartók
Bucurestiből jelentik: A lapok foglalkoznak a 

királyi helytartók személyiségével és megállapít- 
jak, hogy az új helytartók mind kiváló férfiak, 
akik vagy a kultúra terjesztése, vagy a tudomá­
nyos kutatás terén fejtettek ki hathatós műkö­
dést, vagy pedig kiváló államférfiak. Flondor* 
tartományi kormányzó régi bukovinai család sar­
ja és ő maga résztvett a nemzetiség mozgalmak­
ban. Tätaru Coriolan, volt államtitkár, egyike 
Erdély egyik reprezentatív személyiségeinek. Po­
litikus, de szellemi ember is, aki az ifjúság és a 
sport lelke s támogatója. Giurescu professzor tar­
tományi kormányzó pedig Besszarábia egyik leg­
ismertebb embere.

?Üi
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MTATA CGNSTANT1NESCU
p énzügy miniszter
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A csíki pénzügyi tisztviselők
monslre-pere

Táviratilag idézték meg a pénteki iőlárgyaSásra 
a brassói pénzügyi vezérfeiügyeiőt

Csíkszereda. Saját tud. A csíki adókivetési 
pénzügyigazgatóság három ^tisztviselője bűn­
ügyének tárgyalásai. Cärämäläu \ asile ellenőr ki­
hallgatása után a harmadik vádlott, lamas Janos
kihallgatására került sor. ,

Tamás János fenntartja a vizsgálóbíró előtt 
tett nyilatkozatát. Nem tud semmit az adócsalás­
ról semmiféle hivatalos iratot nem semmisített 
meg, sem nem hamisított. Olyan jelentéktelen ál­
lásban volt, hogy ehez sem hatásköre, sem egyént 
érdeke nem volt. Nem tudja, hogy került neve a
hamis bizonyítvány alá.

A három vádlott kihallgatása után kezdette 
meg a törvényszék a tanúkihallgatásokat. Első 
tanú: Mares volt csíki, jelenleg máramarosszigeti 
pénzügyigazgató. Előadja, hogy az az időleges adó- 
törlés, melyet Tömésen ellenőr, a fővádlóit cine­
get, nem létezik a törvényben. Adótorlest csak 
cégtörléssel kapcsolatosan lehet eszközölni. Egyéb­
ként kedvező véleményt nyilvánít Tömésen köz­
tisztviselői és magán életéről.

A második tanú: dr. György Gábor a csíki 
behajtási pénzügyigazgatóság fonoke. Jóhisze­
műen írt alá egy adótörlést, mikor Mares kartar- 
sa szabadságon volt. Tomescut úgy ismerte, mint 
kifogástalan tisztviselőt, megbízhatónak, becsuie-

Á Selíelentö kihallgatása
A következő tanú loan Boldor, kászonimpéri 

görög katolikus esperes. Ö a feljelentő. Eskü le­
tétele után dr. Debu védő megkérdezi, ha nincs 
ellenséges viszonyban és nincs érdekelve az ügy­
ben, tulajdonképpen miért tette Tomescu ellen a 
feljelentést?

Tanú: Tisztán közérdekből. Tomescu vissza- 
éléseit panaszolták nekem a híveim es elhatároz­
tam, hogy a közélet tisztasága érdekében panaszt 
teszek. Így, jelentettem a visszaéléseket a királyi 
helytartóságnál, majd az ügyészségen is. A köz­
erkölcs védelmén kívül az is vezérelt engemet, 
mert szégyenlettem ezeket a súlyos visszaéléseid 
nemcsak híveim és fajtám előtt, hanem főleg a 
kisebbségi lakosság előtt.

Dr. Debu védő: Milyen célból hívta lel Lascu 
főügyész ur figyelmét arra, hogy a felvett jegy­
zőkönyveket és bizonyítékokat őriztesse szigorú 
felügyelet alatt, mert Tomescu arra is képes, bogy 
a terhelő adatokat a páncélszekrényből is ki­
lopja?

Tanú: Ez csak óvatosság volt. Semmiféle sze­
mélyes érdek nem vezetett.

Boldor görög katolikus esperes még elmond­
ja, hogy Tomescu felkereste személyesen, majd 
Stanescu adófőnök és Sárbu Cicio jegyző utján is 
kérte, hogy legyen tekintettel családjára és vonja 
vissza a feljelentést, azonban ő a kérést visszauta­
sította. Tomescu nem tett semmiféle ígéretet neki.

Utána több pénzügyigazgatósági tisztviselőt 
Hallgattak ki, akik az adókivetés, kezelés, törlés 
tekintetében szolgáltak felvilágosítással.

A törvényszék a tanúkihallgatásokat szerdán 
egész nap folytatta. Délelőtt ugyancsak pénzügyi 
tisztviselőket hallgatta ki, akik kedvező vallomást 
tesznek Tomescu és társai mellett, már a mi ma­
gánéletét illeti. Utánuk Ázbé István kászoiiúifalvi 
kereskedő tanuvallomasára kerül sor. Kijelenti,

Dalia Borisz:

R CDEB5EBZETT
X k.v-ilé Hala1 katolikus* iro. akinek a Niczky- 
nóv ‘li lék című regeiive innak I" °n az iroda 
lom nagy ebeméine v > i ebben a reg ' ’ 
nagyvonalú müvében a kor jobb lelkeit fog 
lalkoztató lelki nvugbv im-n-jnak -<d megle­
pően eredeti halmot. Hőse ■'tail báró aki a 
lélek örök mieztalgiaitó; űzve keresi a mre 
nyugvást és a boldogságot. inig a kesve'em 
v'lá;z wáeáb in mec nem látja az igazság 
egyetlen útját míg meg non találja a szere- 
cm sivár kalandjai tv.an a <r. mtség nnex 

érz-vót
Révai kiadás Ara fűzve 132 lei.

hogy ő önként adott 6000 leit fogadott fia Szil­
veszter András utján részletekben Tamás János 
kezéhez. Ott volt vele Tomescu is és megígérték 
neki, hogy kedvezően „intézik“ el felesége hagya­
tékának illetékezési ügyét. Miután vallomása és a 
vizsgálóbíró előtt tett nyilatkozata között eltérés 
mutatkozott, ügyész indítványt tett a két vallo­
más tisztázására. Ebből a célból a törvényszék 
visszavonult.

Egy kis szúsieti incidens
Szünetben igen érdekes incidens játszódott le 

a tárgyalóteremben. A korábbi tanú, Ázbé István 
kereskedő az újságírók előtt ment az ajtó felé, 
amikor egyik újságíró odaszólt neki:

— Ázbé úr mondja meg az igazságot! Külön­
ben beeshetik a kürtön!

Ezt meghallotta Gh. Cerbu védőügyvéd es 
dr. Dänen Nicolae ügyvéddel arra magyarázták,

Tó III Tihamér

legFzebb köny ve:
Hiszek ágy Istenben................................ 240
Hiszek Jézus Krisztusban . . » . . 240 „
Hiszek az Egyházban • . • • • • • 240 „
Hiszem az örök életet . ...... 240 „
Krisztus Király .......................................... 240 „
A szenvedő és győzedelmes Krisztus - 240 „
Tízparancsolat l.................................... 240 „
Tízparancsolat II.................................... 240 „
Miatyánk................................................. 280 „
Üdvözlégv Ottáriszentsés .................. 223 „

hogy az újságíró befolyásolni akarja a tanút, i o- 
mescii terhére. Parázs ősszcszólalkozás történt, 
melynek a bevonuló bíróság vetett véget.

Gh. Cerbu azonnal jelentette az incidenst 
Merisor elnöknek és kérte az ujságírók eltávolí­
tását és megbüntetését. A bíróság határozathoza­
talra vonult vissza, majd rövid idő múlva közöl­
te a védőügyvédekkel a törvényszék határozatát: 
nem látja fennforogni annak szükségét, hogy az 
újságírókat eltiltsa működésüktől sein a büntetés 
tekintetében nem intézkedhetik, miután az állító­
lagos kijelentést szünetben hangzott el. Ezzel Me­
risor törvényszéki föclnöh megvédte az újságírói 
közérdekű működés szabadságát, ami a nagyszámú 
hallgatóság élénk tetszésével találkozott.

Elnök ezután folytatta a tanúkihallgatásokat. 
Risnitea adófőnök azt vallja, hogy Tamásnak nem 
volt joga adóügyben bizonyítványt kib ícsátani. 
Dr. Balogh Lajos ügyvéd szerint / omeseu tisztes­
séges ember volt. szerény életmódot folytatott. 
Kliensei által tett panaszokról esküje miatt nem 
nyíl at koz batik. Ihit/vil Oszkár fás tisztviselő, majd 
György Gyula kereskedő, valamint Bärbat Octa- 
vian szesznagykereskedő és Papp Károly keres­
kedő kihallgatásával azt akarta a védelem bizo­
nyítani, hogy Tomescu ahol vásárolt mindent meg­
fizetett és társadalmilag is kifogástalan volt. Me­
risor elnök láthatólag unta már az ilyen kérdé­
seket.

— Erkölcsi bizonyítványok kiadására a rend­
őr se 2 illetékes, hagyják már a refrénszerű érdek­
lődéseket. ,

Ajvász Jenő gyógyszerészhez is hasonló kér­
déseket intéztek a védők. Ő is azt vallotta, hogy 
amit Tomescu vásárolt, mindent megfizetett. Sem­
mivel sem tartozik neki. Vallomását azzal fejez­
te be:

— Csodálatos, de fizetett!
A hallgatóság élénk derültség között találgat­

ta. hogy az-e csodálatos, ha egy pénzügyi ellenőr 
egyáltalában fizet, vagy pedig Ajvász gyógyszerész 
nyelvtudásával azt akarta kifejezni, hogy: jól Il­
letett — már mindegy volt, mindenki nevetett a 
maga értelmezése szerint.

A kihallgatások délután és este is folytak. 
Lényegtelen vallomások után a törvényszék a
közbeeső ünnep miatt — a folytátólagos tárgya­
lást péntek reggelre tiizte ki. Erre táviratilag 
id zie meg Crengu brassói pénzügyi vezierfel- 
ü "velőt. Védők kérésére szabad'ábra 'helyezte (.a- 
l.'mviVm vádlottat, ellenben a másik két vádlott 
tov 'd>b: -.tfii-t.i ít fenntartotta.

ALBERT ISTVÁN.

Meghalt 
a vakok elnöke

Temesvár. Saját tud. A helybeli kórházban 
meghalt Bundy József volt hírlapíró, negy­
venhat éves korában. Az annakidején megjelent 
„Temesvári Újság“ című katolikus lap munka­
társa volt, nemesen és komolyan fogta fel hi­
vatását, de utóbb meg kellett válnia állásától, 
mert már alig látott. Egészen az asztalra hajol­
va dolgozott már — munkaképtelenné vált. Egy 
gránát becsapódása okozta légnyomás idézta 
elő. Szemidegeorvadás lépett fel, amely miatt 
Dundy József fokozatosan elvesztette a szeme 
világát. Végül teljesen megvakult. Ismerte az 
életet és nagy tetterő volt benne — továbbdolgo­
zott. Ezúttal szerencsétlen sorstársai érdekében, 
kiik, mint 6. vakok voltak. És kétszeresen szeren­
csétlenek. Az idők fordultával számos vakot bo- 
csatoltak el a vakok intézetéből, nemzetiségük 
miatt. Aztán akadt több uj vak is, olyanok, 
akik azelőtt láttak és talán éppen a háborúban 
vesztették el szemük világát. Bundy József tud- 
ta, hogy az egyes ember, különösen ha vak, 
még nein állhat a világban. Ezért egvbegyüjlőt­
te a vakokat és megalapította az „intézeten kí­
vüli vakok egyesületét“. Az egyesület elnöke, 
vezetője lett. Minden téren odaadó, jó vezető 
volt. A vakok munkáinak — fonott-áruk, kerd- 
butor — értékesítésére üzletet nyitott, sokizben 
eljárt a hatóságoknál, vagy összeköttetései re­
vén igyekezett az egyesület érdekeit előmozdí­
tani. Megszervezte a vakok zenekarát és hogy a 
dolgozó vakok munkája könnyebben menjen es 
hogy a világ folyásáról értesülve legyenek, rá­
diói szerzett a helyiség számára. El sem képzel­
hető, micsoda örömet jelentett ez a rádió! Az­
tán igyekezett a agilis elnök minél több mű­
vet beszerezni, amely a vakok-irásán készült. 
Az 6 közbenjárására rendelte el annakidején a 
hatóság, hogy ha ember jelenik meg az utcán 
fehér bottal: azt minden rendőrnek, de a közön­
ségnek is támogatnia kell. Vezessék át az illetőt 
az útkereszteződésen. A fehér bot jelezte, vak 
ember a viselője. Az érdemes elnök, aki régi jó- 
ismerősét- évek múltán is megismerte hangúik­
ról és aki szívesen és oktatva beszélt a vakok­
nak a „látó-koráról“, az utóbbi időben beteges­
kedett. Hétfőn este vérnmlést kapott, a mentők 
a kórházba vitték. Kedden reggel meghalt. A 
vakok nagy támaszukat vesztették el benne is 
csütörtökön délelőtt a józsefvárosi temetőben 
valamennyien elkísérték koporsóját a sírig.

beküldött hírek
A brassói római katolikus ifjúság rendezésé­

ben február 5-én, vasárnap este fél 7 órakor a 
főgimnázium tornatermében Papp J. Jenő elő­
adást tart „Egyházközségi gondok“ címen.

A brassói Felnőtt Leányok Mária Kongre-
cáciőja e hó 5-én, vasárnap este 8 órakor az eie- 
nii iskola rajztermében tartja meg szokásos házi 
mulatságát, amelyre ezúton js meghívja a Kon­
gregáció ismerőseit a rendezőség.

Emlékezés régi magyar orvosokra. A tordai 
Szociális Misszió által rendezett ismeretterjesztő 
szabadegyetemi előadás-ciklus keretében & j * 
gvar Kereskedők Egyletének nagytermében hala,, 
szépszámú közönség előtt dr ^>ataJc^, ® 
nyug. kolozsvári városi tisztifoorvos - Tor da na­
gyon népszerű, közkedvelt polgára — tartott é 
tókos és tanulságos előadást kiváló régi magy 
orvosokról és a hajdankor némely sajátos gyógy­
módjairól „Képek a régi orvosi eleiből cmund. 
Az előadó széleskörű tudása, alapos tárgyí&mere
te és szingazdng adat-halmaza kellemes lebdi-
cselő élményként hatott a halna hallgatóságü 
mely az előadás végén a magas életkora dacar 
bámulatos szellemi aktivitású előadót J”! & 
szeretetteljes ovációval ünnepelte s a Misszió /» auSJsV.»™ nemedéi,,

I nagyhatású meleg szavakkal mondott k>
I tét Sipos» Sándor esperes-plébános.

A „Harangvirág“ Désc-n. Saját tud. Az Erdé.yi 
Római Katolikus Népszövetség dósi tagozata ja 

i nuár 20-én, szombaton és 30-án vasárnap, a wr 
da kultúrtermében előadta An dal Ernő ,,1L < T 

! virág" cimü 3 felvonást* vígjátékot. Az előada-, 
mm.dkét este nagyszámú közönség nézte végi, é 
zajosan ünnepelte a szereplőket A c\m%e* epla. 
Krvzeek Klára, a Leányklub agilis elnoknoje. a a 
ki*o11a nűvészelte1. A többi szereplők h. tua* 
suk jnvá4' adták ás a Leányklub és Kolptng y- 
eénveavlet laejai közül kerültek ki. Szkicsak 1 - 
na Schnur Irén, Csizér Manci, Várady Unka, . h- 
Papp Géza. Szentkirályi Jenő, Galloy Ferenc, 
rí Kárólv. Almay Ferenc, Movik Antal, BaI h 
Zoltán és Borsán László. A darab sík er éneik azon 
ban a szereplők lelkes munkája mellettözv. 1 
kv Gáborné, Jo?kó Ariadne, Szeged, Pécs, ^ 
Vizsvár volt művésznője, fáradtságot nem ie ,

. művészi rendezésének köszönhető, akit a koz. 
sóit az előadások után szűnni nem akaró tap*“- 
ünnepelt.
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Befejeződtek Belgrádira 
a romár.-jugoszláv megbeszélések
Gafencu külügyminiszter csütörtökön este hazautazott. 
Á Dunamedlence államai közötti megbeszélésről tárgyaltak

Belgrádból jelentik: Gafencu román kül 
ü try miniszter itteni látogatása csütörtökön este 
végétért s még ezen az estén a román állam­
férfi Belgrádból hazautazott, Pál kormányzó­
herceg még szerdán fogadta őt kihallgatáson s 
ez alkalommal II. Péter király is jelen volt. 
aki átnyújtotta a külügyminiszternek a Fehér- 
sas-rend I. osztályú érdemkeresztjét. A kihall­
gatás után a régensherceg villásreggelit adott 
a vendég tiszteletére. Délután második tárgya­
lás volt Gafencu és Stojadinovics között, míg 
este Stojadinovics adott ünnepi lakomát. Csü­
törtökön a belgrádi román ügyvivő adott diplo­
máciai villásreggelit s délután volt a harma­
dik tárgyalás Gafencu és Stojadinovics között 
A harmadik tanácskozás után hivatalos jelen­
tést adtak ki.

Hivatalos közlemény 
és Galesacu külügyminiszter tájé­

koztató nyilatkozatai
Belgrádból jelenük: Gafencu román kül­

ügyminiszter látogatásával kapcsolatban Stoja- 
dinovics jugoszláv miniszterelnök csütörtökön 
este magához kérte a sajtó képviselőit és a kö­
vetkező hivatalos közleményt olvasta fel előt­
tük: . ,

Gafencu román külügyminiszter elsején 
és másodikén látogatást tett Stojadinovics mi 
niszterelnöknél abból a célból, hogy a két or­
szágot érintő kérdéseket megtárgyalják. Meg­
beszélés tárgyává tették azokat a közös kérdé­
seket. amelyek Romániát és Jugoszláviát ér­
deklik. A két külügyminiszter megállapította 
országaik álláspontjának teljes azonosságát es 
elhatározták, hogy fenntartják azt a szívélyes 
kapcsolatot, amely a két államot egymáshoz 
fűzi. A két állam át van hatva attól a gondo­
lattól hogy békés és konstruktív kapcsolatokat 
tartson fenn az összes államokkal, elsősorban 
pedig szomszédjaival.

Belgrádból jelentik: Miután Stojadino 
ties felolvasta a hivatalos nyilatkozatot. Ga­
fencu nyilatkozott a sajtónak.

— Számot kell vetnünk a realitásokkal, 
mondotta Gafencu, — de ez nem jelent annyit, 
hogy feltétel nélkül alávetjük magunkat a
realitásoknak. Mindenesetre igyekszünk meg­
érteni ezeket a valóságokat. Az elet. a munka, 
a termés kölcsönös kicserélése, ez a valóság. 
Jugoszlávia kiemelkedő szerepet játszott a ha 
borúban is, de kiemelkedő szerepet játszik a 
béke építésében is.

Gafencu ezután pontokban összegezte a
tárgyalásokat: ,, ,_•

i. Megtárgyalták az általános __eumpa 
helyzetet és a két ország közös erdeku kérd 
seit. Megállapították, • hogy nezeteik teljesen 
azonosak.

2. A Duna-medence és a Balkán-államok 
kölcsönös viszonyát is megtárgyalták. Azt is 
megbeszélték, hogy a jövőben közösen folytat­
ják a megbékélés politikáját a szomszédos ál­
lamokkal való viszonyukban.

3 A Jugoszlávia és Románia közötti ba­
rátságos viszony is szobakénül.

4. A két ország szállítási és közlekedési 
viszonyáról tárgyalva, egy nagyszabású autó­
út tervét is fölvetették. Ez az út összekötne 
az Adriát a Fekete-tengerrel. Az út Triesztből 
indulna ki és Post humia—Lübliana Zágráb 

Belgrád—Pancsova—Vaskapu—Turnu-Szev e- 
rin—Craiova és Bucuresti érintésével Constan­
tában végződne.

A jugoszláv, olasz és lengyel 
sajtó a belgrádi találkozóról

Be'^v'lból jelentik: A Politika írja, hogy 
rp=7 Rnröraa helyesli a román ** 

államférfiak találkozóját, mely a Duna-meden­
ce államai közötti megbékélés útját készít: elő. 
A Novosti írja. hegy a találkozás a magyar es 

táv kapcsolatok 1 
pontjából is nagy fontosságú. A megbeszélése 
hat almas lépés "el vitték e'ore a dunai alia 
mok közötti megbékélés ügyét,

Rómából jelentik: A Stamm ormit olasz 
ia0 a belarádi látPrrotá=ról szóló cikkében 
amelynek címe: .,Románia magyarországi kül­
politikája“ — a Vreme megjegyzését közli s 
hozzáteszi, hogy a román és jugoszláv külpoli­
tika vezetői között eszmecsere szükségessé vált, 
mivel Románia fontos szerepet játszott Gumó 
és Stojadinovics Magyarországgal kapcsolatos

megbeszéléseiben. A román külpolitika a ró- 
ma lap szerint jelentékeny haladást tett a ma­
gyar néppel való megegyezés irányában, am f Dun.Sg, rendezésének eg,ik MMW.1. 
Petrescu Comnen kezdeményezese. után mo.>t 
Gafencué a megkezdett munka befejezessek 
feladata annál is inkább, mint hogy a román 
belpolitikai helyzet a Nemzeti Front megalko­
tásával jó eredmények fele közeledik.

Varsóból jelentik: A lengyel sajtó Gafencu 
külügyminiszter belgrádi: látogatásának jelen­
tőségét méltatja. Egyes lapok arról írnak, hogy 
a belgrádi megbeszélések nagymértekben hoz­
zájárulnak a Dunamedcncc helyzetének rende­
zéséhez és a Balkán-szövetség megerosodesehez 
A Gazeta Polska „Útban a román—magyar 
megegyezés felé" címmel írt cikkeben han­
goztatja. hogy az utóbbi időben történt meg­
beszélések közeledést céloznak Bucuresti, Belg­
rad és Budapest között. A Rador távirati iroda 
további jelentésében arról számol be hogy 
Románia több ízben tanú jelét adta jóakaratá­
nak egy Bucuresti—Belgrád és Budapest kö­
zötti közeledésre nézve.

Gafencu külügyminiszter 
lapjának megállapításai 

Bucuresti. Saját tud. Gafencu lapja, a 
Timpul így ír a belgrádi eseményekről:

Románia külügyminiszterének belgrádi la 
togatása. amelyet az egész világ nagy érdeklő­
déssel kísért, a várt eredményre vezetett, L 
megbeszélés szükségességet a nemzetköz: he y- 
zet írta elő. Jelentőséget kölcsönöz a tárgyalá­
soknak -az. hogy azok a Stojadinovics—Giano 
értekezlet után és a Balkán-konferencia előtt 
történtek, ama akció során, amely a dunamenti 
országok egymáshoz való viszonyának alapos
megszervezésére irányul.

A román—jugoszláv politika tökéletes szo­
lidaritása. a megingathatlan egység, ami jel­
lemzi e politika céljait, még egyszer kifejezésre 
jutott. A két ország érdekei mindenben hason­
latosak. Megfelel ennek az érdekközösségnek 
úsry az az elhatározás, amely a barátsági viszo­
nyok fejlesztéséről szól, mint pedig annak az 
óhajnak a kifejezése, hogy minden szomszéd- 
országgal való kapcsolatok meg javíttassanak.

♦ ----------

A spanyol nemzeti, csapotok 
a francia halár közelében .

Elfoglallak Vich és Berga városokat. — A köztársasági 
parlament ülést tartott Figuerasban

Barcelonából jelentik: A nemzeti hadsereg 
csapatai délkeleti irányból előnyomulva elfoglal-
STvi.h váro„it, m,l, fontos lor,. 
pont Barcelona és a franca hatar kozott. \ ich ob 
kilométernyire van a francia határtól. A nemze­
tiek egy másik csapata északnyugati irányból el 
hatolva Berga városát foglalta el, me v a íanca 
határtól 30 kilométernyire van légvonalban

Barcelona felszabadító csapatai megtaláltak a 
régóta halottnak hitt Emanuel püspököt. A főpap 
, « ,l„, I, OH mo,,d,V Ul U3 EAiarv,..-. ----

földalatti rejtekekben huplokolt.
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Franco tábornok csü.apaiad a felszabadított Tarragona nept térdenállva fogadta.

haha öltözve kereste föl híveit, hogy lelki vigasz­
talást nyújtson nekik.

A felszabadító csapatok átkutattak a kozta - 
saságiak Barcelonában maradt irattárat. Rábuk­
kantak arra az 1937. július 7-ik. keletű jegyző- 
könyvre, mely a Kleber vörös tábornokkal va, 
megállapodásra vonatkozik. E jegyzőkönyv szerint 
Kleber az orosz szovjet megbízottjaként magana 
követelte a főhatalmat. A katalán kormány a ha­
talom átadására nem volt hajlandó, mire a vörös
tábornok azzal fenyegetőzött, hogy a szovjet meg­
vonja a harci repülők és tankok küldésére altala 
nyújtott segítséget. Erre megállapodtak, hogy 
Kleber lesz a főparancsnok; azonban a megal 
podást nem hozták nyilvánosságra. .

Párizsból jelentik: A köztársasági kortezt 
(országgyűlést) Negritt kormányelnok Figueras-ba 
ülésre hívta össze. A kortez tagjai igen kévés 
számban gyűltek össze. Negrin heves beszedet 
tartott, melyben hangoztatta, hogy Madridban, 
Valenciában és Cartagenában a köztársasági kor­
mány még olyan támaszpontokkal rendelkezik, 
ahonnan a siker reményével továbbfolytatja az el­
lenállást Franco tábornok ellen.

A VOLT ÉS A JÖVENDŐ SPANYOL KIRÁLY 
ÜDVÖZLŐ TÁVIRATA FRANCO TÁBORNOKHOZ

Burgosból jelentik: A Rómában időző XIII. 
Alfonz volt spanyol király üdvözlő táviratot kül­
dött Franco tábornokhoz. A táviratban a nemzeti 
csapatok győzelmes előhaladását és a nemzett 
Spanyolország feltámadását ünnepelte. Hasonló 
szellemű üdvözlő táviratot küldött Dj.i Juan 
in fán? D, aki mar régóta Romában tartózkodik 

t igen szerény visszavonultságba®.
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Horjaloky Tibör:

Csöndes vasárnap 
Arany János szülővárosában

Riport, amelyben szó lesz a kartofek-rendszerről 
és amelyben a szórnak beszélnek helyettünk

olvassa a szent igéket és a szentbeszédben a 
szentmise liturg ájának. imáinak szépségéről 
beszél. Es látszik is a híveken, hogy átérzik, 
megértik a szent áldozat magasztosságát. És a 
responzori úrnők at. miseénekeket nemcsak a 
kántor énekli, hanem együtt éneklik mind­

annyian.
Vege a szentmisének Csodálkozom, miért 

nem a:et mindenki egyszerre kifelé. Mis a pap 
bevonul az oltártól, mindnyájan fölállnak 
Tiszteletük jeléül. És meg azután is sokan ma­
radnak Csöndesen áhítatosan imádkoznak.

Csakugyan. Nagyon jól lehet itt imád­
kozni ...

Szentmise után meglátogatom a plébános 
urat Szíve.-en fostad es szívesen beszél Külö­
nösen. amikor a híveiről, a szalontai katoliku­
sokról érdeklődöm.F-vangéiiuvi. A plébános úr a szószékről

Egy plébánia a számok hu tükrében
— Kartoíek-rénd'zer. — magyarázza a 

plébános úr — Mi sok It nyerő» módosítást esz­
közöltünk az eredeti kartotek-rendszeren. így 
a várost 14 kerületre osztottuk Mnden ke­
rületnek van csoportvezetője es a csoportvezető 
időnként beszámol a kerületében élő ka'o- 
iikus családokban ész;elt esetlege* eseményetv 
ről, változásokról És a jelentés odakerül az il­
lető hívő nyilvántarts! ívére.

73,030 lei a szegényeknek
— Navy munka volt ez a hatalmas szer­

vezés? — kérdezzük a plébános urat.
— Elég nagy munka — mondja a plébá­

nos úr. — Nemcsak maga az első- szervezés 
igenyelt pontos és lelkiismeretes munkát.

Módosítják
a szótövedet ml törvényt

Bevezetik a hektáronkénti adót és «(endoskodnak 
szőlősei zdák Olcsó taiteile« való ellátásáról

Nagyszalonta, január hó.
Csöndes, sáros vasárnap délelőtt Fázósan 

húzza fejét nyaka közé kocsisom, az egykori 
nemes szalontai hajdúk leszármazottja... A 
volt főgimnázium kapujában omágőrruhás 
sárganyakkendős kisdiákok beszélgetnek ... 
Egy-egy elkésett templom hasiét őt előz meg bú- 
súlófejű paripám ...

A katolikus templomból ünnepes orgona- 
bugás, éneklés szűrődik ki.

— No, eddig jöttünk!
Elhagyom a rozoga határt és benyitok a 

templomba. Még nem késtem el. Bánáss p’é- 
bános úr éppen most énekli a Glóriát A temp­
lom tele van.. Nmti is fér el mindenki a pa­
dokban.

— özalonta lakosságának bizony nagyon 
kies: .sze katolikus, hiszen a körülbelül 15 
ezer 'lélekszámú városban mindössze 1330 hí­
vean plébániámnak. — mondja Bánáss plé- 
1 / ,os úr — és ebből is sokan laknak a távol- 
' kvő tanyákon, úgyhogy magában a városban 
összesen 946 katolikus él. A katolikus csalá­
dok száma 336. A családok általában sokgyer­
mekesek.

Pontos adatok feküsznek a plébános úr 
íróasztalán. Nézzük az elmúlt évi kimutatást. 
Keresztelő volt 38. Házasságot kötött 11 pár. 
de ezeken kívül 28 családnak rendezték az ed­
dig rendezetlen házasságát. Haláleset 37 volt.
A kitérések száma 4; ezzel szemben másva Hú­
súból katolikussá lettek az elmúlt évben t6-an.

A vasárnapi szentmisehallgatók száma át­
lag 280—320, míg a délutáné és esti ájtatossá- 
gokat 26-an látogatják. Ha figyelembevesszük, 
hogy a város belterületén csak 226 katolikus 
család él, bizony látjuk, hogy szép szám ez 
Szentáldozás 10 ezer 768 volt egész évben.

Az iskola egy tanerős. Csorna István taní­
tó 51 katolikus gyermeknek az oktatója. A 
plébános úrnak ezenkívül Orrnay Magda és 
Horváth Ilonka hitközségi nővérek segítenek a 
hívek lelki gondozásában.

Számok, szürke számok, de talán szebben 
beszélnek minden ódánál...

És vannak egyesületek is. A Credo gyűlé­
seit 80 férfi látogatja, leányegylet is van. oltár- 
egylet és, rózsa füzértársulat és népszövetség is. 
Az iskolások sincsenek egyesület nélkül, nekik 
is van örangyaltársulatuk.

Nagyszalonta lelki térképe
Most egy térképhez vezet Bánáss plébános 

úr. Szalonta városának pontos térképe. Min­
den telek, minden ház rajta van. És a térkép 
tele van tűzdelve apró kis színes zászlócská­
val. Piciny piros zászlócskák és a zászlónyél 
mindegyikén egy gombosiéi. Nézem a térkép­
magyarázatot. Mindegyik kicsi zászló egy ka­
tolikus család házához van tűzve. És innen lá­
tom a térképről, hogy az Arany János-utca 93. 
szám alatt milyen katolikus lakik? Jár-e a 
templomba, vagy nem. rendezett a házassága, 
vagy nem? ...

És a kis zászlók meg vannak számozva. 
Számja van minden szalont-ai katolikusnak. 
Minden számhoz kis ívlap tartozik. Ezek már 
az íróasztal fiókban vannak. Szánt- és betíirend- 
szerint csoportosítva. A nyilvántartó íven az­
után részletes adatot kanunk a plébánia min­
den hívéről

Bucurojti jelentés szerint: A földművelés- 
ügyi minisztériumban megtartott értekzie 
ten a földművelésügyi miniszter beje'.ntette a 
szőlővédelmi törvény módosítását es ismertette 
azokat az elveket, amelyek alapjan a modoeitas 
történik:

— Bevezetjük mindenekelőtt — mondotta a 
miniszter — a szőlőbirtokok hektárja után tize 
tend-ő adót, amelyet olyképpen kívánunk alkal­
mazni, hogy ne terhelje túlságosan a korrekt sző­
lősgazdákat. Az adót egyaránt kell fizetni a ne­
mes és dirckttarmő szőlő után, függetlenül at­
tól, hogy az utóbbi terméke forgalomba kerül e 
vasry som. A dekaliter után történő adózás alap­
ján 600 millió lei kellene befolyjon, de az állam 
csak 280 millió leit hajt be, éppen azért, mert a

Pontosan vezetni kell az adatokat tovább is, 
hiszen ebben áll a rendszer lényege. Ha ismer­
jük a bajt. könnyebb rajta segíteni. így a plé­
bános valóban minden hívőjének ütőerén tart­
ja kezét s abban a pillanatban érkezik, amikor 
eppen szükség van reá.

— Betegeink, szegényeink külön össze 
vannak írva. Látogatjuk, buzdítjuk és segítjük 
őket... Elmúlt évi segélyakciónkon közel 70 
ezer leit gyűjtöttünk a szegények számára. 
Pénzsegélyt senki sem kap. Utánajárunk, me­
lyiknek mire van szüksége és magunk vesszük 
meg neki. Egyszer történt meg, hogy egy sze­
génynek kifizettük bank adósságát, de csak 
alapos véleményszerzés után .,.

... elfeledkezik az ember az idő múlandó­
ságáról, amikor Bánáss plébános úr plébániá­
járól és híveiről beszél. Nagyon megszerethet» 
te őket ez alatt a rövid idő alatt...

Elbúcsúzom. És azzal a gondolattal lépem 
át a plébánia küszöbét, hogy a szalontai kato­
likusok lelke jó kezekben van...

*

Sétálgatok Arany János városának utcáim. 
Megnézem az Arany szülőházát, megcsodálom 
a csonka torony három emeletének rejtett kin­
cseit. Nagyszalonta egykori jegyzőjének ked­
ves, örökértekű emlékeit.

Azután végignézem a szalontai előképző- 
sök gyakorlatbefejező tisztelgését... felhang­
zik a fő-téren a Királyhimnusz ...

Mit lehet még látni Szál on tán? A piac kö­
zepén sorban szénásszekerek állanak... Va­
sárnap van. hát ennek tiszteletére a lovakat ki­
fogták a szekerekből ... A református templom 
tornyából kíváncsian bámul a korzózó cívisek­
re a -zolgála'os tűzoltó. . Gondolom, jobbam 
szerelne ő :s ideien! hullámzani a korzón...

Én mást nem láttam Szalontán ...
De azért mégis érdemes volt elmenni Sza­

loniára ...

Korompai József:
£z ink élet érettségijén

Ari lűzve 75 Lel
Az Is en ben harmonikusán megnvugvó 
szenvedés éne mé ek valósacos zsoltára 

és himnusza ez a könyv.

direkttermó szőlőből származó bort a gazdálko­
dók csalárd uion kivonjak az adozas alól Az uj 
rendszer alapjan 900 millió leit hajtunk be, mely­
ből 300 milliót a pénzügyminisztérium kap, a 
fennmaradó összeg pedig alkalmas lesz a földmű­
velésügyi minisztérium szőlészeti politikájának a 
foytatására.

— Így kártérítést fizetünk majd azoknak, kik 
kiirtják a direkttermó szőlőt éa nemes szólót Ül­
tetnek helyette. Olcsó hiteleket juttatunk azoA- 
nak, akik szőlőjüket fel akarják frissítem. A kor­
mány szubvenciókat akar adni a szövetkezeté ­
nek azzal a céllal, hogy megfelelő felszereléssel 
történjék a jövőben a termelés. A kérdést egyen 
ként már megtárgyaltam Cancicov pénzugynn; 
n szter úrral és remélem, hogy a minisztertanács 
is hozzájárul terveimhez.

""—” Eflcliarisztikiis Vlláqkopresszusi Almanac!
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszaz fénykép. j

Ara a pénz előzetes bekaidese esetén 42° lei és porto 30 lel
RendePe meg még ma az „ECCLESIA” kHnyTheres- I 
beil^s Hra^eaj vív y a „MAG V All ?> A IP J t ?á *Vt».jitbj B
LEGSZEBB CSALÁDI EMLÉKKÖNYV! I
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Stefanescy-Goanp resréuli 
a katonai törvényszék elüt

Ötvenkilenc vádlottat hallgat ki a katonai bíróság
Kolozsvár. Saját tud. A kolozsvári katonai 

törvényszék pénteken délelőtt it. órakor kezdte 
meg a Stefanescu-Goanga egyetemi rektor és 
a kíséretében lévő Gruia. Enache detektív ellen 
elkövetett utcai revolveres merénylettel kapcso­
latban letartóztatottak bűnperének tárgyalását.

Annakidején részletesen jelentettük, hogy 
a kolozsvári rendőrség több heten keresztül 
tartó nyomozás révén letartóztatta A to fanéi 
George, Dumitrescu Joan és Uta Dumitru 
egyetemi hallgatókat, akiket a merénylet el­
követésével vádolt. A több heten keresztül tar­
tó állandó razziák során azonban igen sok gya­
nús egyén került rendőrkézre és ezeknek val­
lomásából azután a rendőrség átlambiztonsági 
hivatala a katonai hatóságokkal karöltve fel­
göngyölítette az egész terrorszervezet működé­
sét.

A bűnper lefolytatásának érdekében a ka­
tonai törvényszék egyesítette az összes letar­
tóztatottak ügyét és ebből a célból mára tűzte 
ki valameonyiük ügyének tárgyalását.

A mai tárgyalásra nem kevesebb, mint
59 vádlottal vezetnek elő, közöttük a

Stefanescu-Goanga merénylőit is.
A tárgyalás megkezdése előtt azonban híre ter­
jedt annak, hogy az Avram Iancu-utcai me­
rénylet nem Atofanei Dumitru és másik két 
társa, hanem Pop loan bölcsészeti szakos és 
Lescaianu Aurél gazdasági akadémiai hallga­
tók követték volna el, akik szintén a vádlottak 
padjára ültetettek között vannak, de a nyomo­
zás érdekében nevüket utolsó pillanatig nem 
közölték a nyilvánossággal.

Megkezdődik a íőtárgyalás 
Délelőtt ii óra. Miután a katonai törvény­

szék ülésterme ilyen monstre-per letárgyalásá- 
ra kétségkívül rendkívül szűknek bizonyult 
volna, a tárgyalást a törvényszéki épületben 
lévő nagy esküdtszéki, illetve jelenleg a bün­
tető-tanács tárgyalótermében tartják meg. _ A 
folyosón szuronyos katonák állanak és az épü­
letnek ebbe a részébe csak többszörös igazolta­
tás utján lehet eljutni. A csendőrök még az 
ujságíróigazolványt sem respektálják. A leg­
hatásosabb igazoló írat itt a pecsétes törvény­
széki idéző. A teremben már üres helyet sem 
lehet kapni. Habár Negulescu alezredes, a ka­
tonai törvényszék elnökének utasítása szerint 
közönséget csak igen korlátolt számban enged­
hetnek be, mégis tömve van a terem. A vádlot­
tak több padsorban közvetlenül a közönség 
előtt ülnek. Most még nem lehet tudni, kik 
voltak a tettesei az Avram Iancu-utcai gyilkos 
merényletnek. Halkan suttognak, őreik gyak­
ran figyelmeztetik a csendre őket, de haszta­
lan. Csend csak akkor lesz, amikor a teremor 
jelzi az ítélő tanács közeledtét.

A terembe elsőnek Negulescu Dumitru al­
ezredes-hadbíró lép be négy másik birótarsá- 
nak kíséretében. Ebben a pillanatban mélysé­
ges csend támadt, talán még a légyaümmogest 
is meg lehetne hallani. Feszült csendben fog­
lalnak helyet a bírák és adja meg az utasítást 
a tárgyalást vezető elnök a vádlottak névsora
Mk fetol’»*6™- A vádlottak

Egymásután hangzik fel: Simu Hoare bu- 
curesti diák, a merényletek országos Ionoké, 
Veres Laurentiu. a merénylet! csoport erdely 
főnöke, dr lov deák — hiányzik. . /‘ 
colae, Bője Stefan, Atofanei Gheorghe diakok. 
Dudur Dión isié, Amerika Ohio állambeli 
le tőséggel, Uta Dumitru, Dumitrescu loan. 
Morén loan, városházi tisztviselő. Cornea loan, 
Opatsky Alexandru CFR kalauz, Cclnpota Da- 
mashin vasutas, Dendea. Vasile vasutas üf 
teán Vasile vasutas, Pótra Traian magántiszt­
viselő, Ursati Alexe ellenőr. Mészáros Ale­
xandru szolga, Costin loan. Palacean Josif ci­
pész, Costa loan diák. Urasban Gh .Nicolae 
diák, Gherman Octavian, Andres V ;■ si lie, li

jean Vasile. Dobrescu Constantin. Inili Pom- 
piliu. Flueras Romul. Anghelescu Grigore. 
Cristea Octavian, Vornica Gheorghe. Gnrbu 
Vasile, Dreve Petre. Trif Alexandru. Pop 
Gavrila, dr Rusu loan, Trif loan, lungu

Au-ustin Pop Nicolae, Maniu Aurél Ciata 
Gavril Cica ‘pop Nicolae, Rattu Fihmom 
Maisé Solovastru, dr Stoicovioi Eugen, Neala 
Sniridon dr Boca Romulus, Boenu tubus, 
Comjie Stefan, Cement Gheorghe, B>ju Gheor- 

mn. Tip* Teodor,
haila és végül Pop loan, valamint Lescaumv
Aurél neve.

A vádlottak neveinek felolvasása után az 
elnök felkéri, hogy az ügyben szereplő és * 
teremben tartózkodó tanuk hagyják el a helyi 
zócret majd a tárgyaláson résztvevő jegyzőt 
fels-ólítja hogy a vádlottaktól kérje be sze- 
méTyi adataikat s foglalja azokat jegy* 

(A tárgyalás folyik.)Gavrila, dr Rusu loan, Trif loan, hungu könyve.,-—**--. - •

Roosevelt elnäk háterús beszéde 
a szenátus telist bizottságába!
Á beszéd zártülésen hangzott el. — A lapok követelik 
teljes szövegében való nyilvánosságra hozatalát.

Általános felindulás a beszéd nyomán
Newyorkból jelentik: Az Egyesült Álla 

mok szenátusának hadügyi bizottsága kedden 
ülést tartott. Roosevelt elnök felszólalt az ülé­
sen és a leghatározottabban kijelentette, hogy 
az Egyesült Államok minden erőforrásával az 
esetleg megtámadott demokráciának segítsé­
gére siet. Az elnök beszédének teljes szövege 
nem került a sajtóba, annyit azonban úgy az 
amerikai, mint az európai nagylapok tudni 
vélnek, hogy Roosevelt kijelentette, hogy „há­
ború esetén az Egyesült Államok határai a 
Rajnánál lesznek.“ A lapok sürgetik, hogy a 
hadügyi bizottság tárgyalásait hozzák nyilvá­
nosságra.

Roosevelti!ek ez a nyilatkozata fótemaja 
most a nemzetközi politikának és a világsajtó­
nak. Az elnök nyilatkozata valószínűleg vá­
lasz akar lenni Hitler beszédére. Több euró 
pai lap úgy tudja, hogy Roosevelt nyilatkozó 
tát belpolitikai okok miatt tette.

A német lapok a foolsevizmus 
védőjének nevezik Rooseveltet

A német lapok hosszú megjegyzésekkel 
kísérik az elnök nyilatkozatát. A Berliner Bor- 
senzc.ii.uTiQ így ír: Nem hittük volna, hogy hu 
szón négy órával Hitler kancellár beszéde után 
Roosevelt ilyen háborús fenyegetéseket tegyen. 
A vitás még a vezér beszédének hatása alatt 
áll és azt az erő és a békeakarat megnyilvá­
nulásának tekintik általában. Ez nem tetszik 
az Egyesült Államok elnökének s. azért adott 
jelt a tekintélyuralmi államok elleni demokrata 
kereszteshadjárat elindítására.

Amikor azt mondta, hogy Amerika hata 
rait Franciaországban kell megvédeni. Hoose 
veit nem vette tekintetbe a német-francia kö­
zös nyilatkozatot, amely szerint Franciaország 
és Németország között nincsenek határkérdé­
sek — írja tovább a német lap. — Roosevelt 
vállalta a bolsevizmus nagy védőjének szere

pét és az elnök olyan államférfiunak mulatta 
magát, aki erejét és befolyását arra ^ használja 
fel, hogy megakadályozza a béke es a meg
egyezés útját. . . ,, ,

Az angol és francia sajtóra is nagy hatás 
gyakorolt az elnök nyilatkozata. Rooseveltnek 
azt a kijelentését azonban, mely szerint az 
Egyesült Államok résztvenne egy esetleges 
európai viszályban, nem veszik a szó legszo­
rosabb értelmében, mert az angol lapok sze­
rint ebben a kérdésben az elnöknek számol­
nia kell az amerikai ellenzék állásfoglalásával.
A francia lapok is ebben az értelemben írnak, 
de egyúttal bizalmukat fejezik ki, hogy Ame­
rika a maga kimeríthetetlen segélyforrásaival 
rendelkezésére állana a megtámadott demo­
kráciának.

Hoower vo.lt elnök 
keményen rosszalja a Roosevelt 

állásfoglalását
Newyorkból jelentik: Hoower, az Egye­

sült Államok volt elnöke hosszabb beszédben 
foglalkozott Roosevelt kijelentéseivel _ és meg­
állapította, hogy az elnök beszéde uj külpoli­
tikai sorsdöntő fordulatot jelent az Egyesült 
Államok történetében. Minthogy Roosevelt 
külpolitikájának elkerülhetetlen következnie; 
nyei lennének a gazdasági megtorlások, _ aki 
erre gondol, az egyúttal a háborúra gondol. Az 
idegen eszmeáramlatokkal szemben nemcsak 
hadihajókkal és hadirepülőgépekkel lehet vé­
dekezni. Az európai helyzet tagadhatatlanul 
súlyos, de nem annyira, mint ahogy külföldön 
elképzelik. Az Egyesült Államokat csak egy 
ok késztetheti egy európai háborúba való be­
avatkozásra, ha békés városokat támadnának 
meg és egy légitámadás során asszonyokat es 
gyermekeket pusztítanának el. A szabadság 
megmentésére irányuló háború — fejezte be 
beszédét Hoower, — megölné a szabadságot.

Az olasz sa^to valasza s
„Ha Roosevelt a Rajnáig akarja kitolni Amerika határait, 
a tőDoelfhutainak a Panama-csatoraaig viszik elő védelmi 
1 * vonalaikat“

Bőméből jelentik: A Stefani-ügynökség 
newyorki tudósítója írja. hogy Roosevelt kije­
lentései a hadügyi bizottságban heves ellenzést 
váltottak ki. Pártkülönbség nélkül kívánjak, 
hogy hozzák nyilvánosságra a hadügyi erdeku 
egyezményeket s az elszámolást arról a két­
milliárdról, amit az elnök legutóbb szavazta­
tott meg hadügyi célokra.

Az olasz sajtóban általános felhaboroda„ 
váltott ki Roosevelt nyilatkozata, Megáilapi - 
ják hogy valósággal bombaként hatott az 
Egyesüli Államok elnökének beszéde. A Gm-

nale d'ltalia hasábjain Virginio Gayda azt. Ír­
ja. hogy Roosevelt beszéde nem egyéb, mint 
háborúra való szándékos kihívás. Sokat árt 
Amerikának ez az állásfoglalása Chamberlain 
politikájának is. Pedig Németország és Olasz­
ország sohasem tartotta lehetetlennek, hogy a 
totális és demokrata államok együtműködjenek 
a világbéke fenntartására. Világos, hogy Roo­
sevelt a háborút akarja. Ha Roosevelt a Raj­
náig akarja kitolni az Egyesült Államok hatá­
rait, akkor a tengelyhatalmak is a Panama- 
csatornáig tolják ki védelmi vonalaikat „ ,

iMWfnn't* aaBBnmaBűüi BFHWSHMr PPPPREtiEtft,
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hírek
Szerkeszttőség éti kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
W^I7ETÉSI ARAK: Kelföldon: k«é« érre 900. Miévre 450 
10*KETESI A«AyedéTre 225. egy hón, 75 le,.

■ .■MFeMlioen: Égisz érre 50 P. félévre 25 P negvedÍTre‘5 P 
- ár« 20 fillér. T«sórn«p es ünnepen -* f,l'*r
(Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma: 80.037

Telefon; 12-27.
Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok Zstván. 

Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Gyenge légáramlás, 
általában kevés ielliö, talajmenii kod. A mago­
sabb hegyekben a nappali hőmérséklet emel t 
dik, az éjjeli lágy fokozódik.

Zürichi zárlat. Párizs 1171, London 20.72 há- 
romnvoload, Newyork 442.87 Bmeszel 7 í.8~_f_,, 
Milánó 23.30, Amszterdam 238.d0, Berlin 17/.o0, 
Szófia 540, Prága 15.15, Varsó 83.65, Belgrád 10, 
Bucure§ti 340.

CADERE HELYTARTÓ — BELGRÁDI 
NAGYKÖVET. Bucurestiből jelentik: Victor Lo­
dere királyi helytartót február elsejei hatállyal 
belgrádi rendkívüli nagykövetté neveztek ki.

POKOLGÉP ROBBANT EGY ZÁGRÁBI HÁZ­
BAN. Zágrábból jelentik: Csütörtökön délután a 
Jurics-ntca 4. száma házban bombarobbanas tör­
tént. Egy pokolgép robbant föl, amely az épület­
ben nagy károkat okozott. Emberéletben nem 
esett kár, mert a robbanás színhelyén véletlenül 
senki sem tartózkodott. A rendőrség megindította 
■ nyomozást a tettesek felderítésére, de eddig 
még minden eredmény nélkül.

A FELGYÓGYULT STEFANESCU-GOANGA 
OLASZORSZÁGBA UTAZIK UTÓKURÁRA. Bn-
eurestiből jelentik: Stefünescu-Goanga egyetemi 
rektor egészségi állapota teljesen helyreállott és 
február 15-én Olaszországba utazik utókorára.

A katolikus tanítók műsoros estélye. Mint 
máer jeleztük, a várad! római katolikus ncyhaz- 
megve tanitótestütlete folyó évi február 20-án, 
fcétffőn este tartja jubiláns — tizedik — far- 
sangzáró műsoros estélyét a Katolikus Körben. 
•Az estély zártkörű. A meghívók szétküldése fo­
lyamatban van. Akik néhány napon belül nem 
kapnák meg, de arra igényt tartanak, ciműket 
akármelyik helybeli katolikus íiu-iekolánál vagy 
a Katolikus Kör háznagyi hivatalában szives- 
ikedjenek leadni. Az estély pompáé műsorát 
közelebb hozzuk.

BELFÖLDÖN KÉSZÜLT ASZTALKEN­
DŐK, ZSEBKENDŐK, TÖRÜLKÖZŐK MEN­
TESEK A FORGALMI ADÓ ALÓL. Bucures- 
tiből jelenük: A forgalmi adó helyes alkalma­
zása végett, a pénzügyminiszter körrendeletét 
küldött a pénzügyigazgatóságoknak, amelyben 
közli, hogy a belföldön készült asztalterítők, 
törülközők, zsebkendők, kendők, akár egy szín­
ben, akár mintázva, mentesek a forgalmi adó 
alól, mivel a nyersanyag — a gyapjú — beho­
zatalánál lefizették a forgalmi adót. Ugyancsak 
intézkedés történt, hogy a szeszgyártásnál risz- 
szamaradó cefre, amelyet állattáplálékra vásá­
rolnak, mentes legyen a forgalmi adó alól.

Román pilóta Indiába indul egy sport-repülő­
géppel, Bucurestiből jelentik: Cociasiu mér­
nök, a LARES légforgalmi társaság igazgató mér­
nöke e hét folyamán kétszemélyes sport-repülő­
géppel Indiába repül. Cociasiu mérnök, aki leg­
utóbb a kis-antant körrepülési verseny alkalmá­
val Aradon is tartózkodott, egyedül indul a bősz 
ezu és veszélyes útra. A kétüléses sport-repülő­
gépben, a másodpilóta helyén, benzintartályt visz 
magával, nehogy benzinhiány miatt leszállásra 
kényszerüljön, miután a legrövidebb időn belül 
igyekszik elérni Bombayt. Cociasiu mérnök csak 
három, vagy négy repülőtéren landol, hogy ben­
zinkészletét pótolhassa. A román pilóta válla.,ho­
zását élénk figyelemmel kisérik a szakkörök.

Elfogták a szatmári rablótámadás tetteseit
Szatmár. Saját tudósítónktól. Megírtuk, hogy Szi­
geti József szatmári nyugdíjas vasutas vakmerő 
rablótámadásnak lett áldozata. A rendőrség most 
a rablótámadás tetteseit Wéber Károly és Simon 
József vasmunkások személyében letartóztatta. A 
két •fiatalember azt vallotta, hogy a Newyork ven­
déglőben látták meg Szigetinél a sok pénzt e« ah 
kor határozták el, hogy kirabolják. Az ut< i A 
madókat átadták az ügyészségnek.

A személyazonossági Igazolványok kiadása
Nagyváradon, A személyazonossági igazolványo­
kért való jelentkezések sorrendje: C D betű . 
február 6-0. között. E K betűsök február 10 és 
15. között. G betűsök február 16—18. kozott.

Szatmár volt tisztiügyésze perrel támadta meg 
az elbocsátásáról szóló határozatot. Szatmár. ej. 
tud. Részletesen beszámoltunk arról, hogy a k 
lyi helytaróság intétzkedésére Szatmár városa e. - 
bocsátotta állásából dr Benea Stefan volt városi 
tisztiügyészt. A múlt év vége felé —- mint .1 1 
tettük — dr Gherman Ioe közigazgatási vez -.- 
üayeló felülvizsgálta a város ügyvezetését. Unn k 
során megállapította a vezérfelügyelő, hogy dr 
Benea Stefan kinevezése szabályellenesen ' 1 •
nr Benea három évig polgármesteri minőségben 
vezette a város ügyeit. Polgármestersége alatt Ur- 
eu loan alpolgármesterrel városi Usztiu-.y ■ - _ 
neveztette ki magát. A királyi helytartóság mk z- 
kerlése alapján Moys Victor polgármester dr Be- 
nea Stefant városi tisztiügyészi állásából néhány 
nappal ezelőtt elbocsátotta. Dr Benea Stefan most. 
a királyi helytartóság határozatát a közi gaz,gat. - 
si bíróságnál perrel támadta meg. A per kimene- 
tele elé nagy érdeklődéssel tekintenek Szalmá-

11 AZ OLASZ ÚJSÁGÍRÓK KÖZÖS ÜNNEPE. 

Róma. Saját tud. Január 20-én ünnepelték az 
olaszországi újságírók égi pártfogójukat, Szalezl 
Szent Ferencet. Az ünneplés nem magankez- 
deménvezés és elszórt kis körök szokásai, ha­
nem az újságíró szindikátusok hivatalos, közös 
ünnepe. Az ünnep szentmisével kezdődött, ame­
lyen az újságírók mindannyian résztvettek. Az 
idén különös fénnyel ülték meg ezt a napot az 
újságírók Milánóban. Torinóban. Bolognában es 
Rómában, ahol résztvett az ünnepségen Alfmn 
miniszter és a belügyminisztérium sajtóügyi 
főnöke is.

Pofont Ígért az állami tanítónak egy vendég­
lős _ közhivatalnok megsértéséért elitélték. Csík­
szereda. Saját tudósítónktól. Kujbusz János gye.r- 
gyószentmiklósi vendéglősnek szemben van a.z üz­
lete az állami iskolával. E miatt, sok baja voit a 
hatóságokkal és iskolai felügyelőkkel. Todoran 
Angheluta állami tanító egyik alkalommal be­
ment a vendéglőbe és le akarta akasztani a. falról 
az italmérési engedélyt. Kujbusz ez_ellep tiltako­
zott és Tomoze Constantin állami igazéra totam.o 
vallomása szerint azt mondotta, hogy két pofont 
ad a tanítónak, ha hozzá ér az engedélyhez. A bí­
róság közhivatalnok megsértését látta az ügyben 
és Kujbusz vendéglőst ötezer lei pénzbüntetéssel 
sújtotta.

ERŐS VIHAR DÜHÖNG A FEKETE-TEN­
GEREN. Constantából jelentik: A Fekete-tenge­
ren rendkívül erős vihar dühöng és a magas hul­
lámjárás rendkívül megnehezíti a hajózást. A ten­
gerészeti szolgálathoz érkezett hirek szerint a 
Fekete-tenger oroszországi partjai mentén még 
erősebb a vihar. Constantában a rakodási munka- 
latokat csak nagy nehézségek árán folytathatják.

Felöklelt a bika egy pásztorfiut Székely híd. 
Saját tudósítónktól. Pál Sándor 16 éves Asszony- 
vására (Bihar m.) községi pásztor a múlt napok­
ban három községi bikát vezetett ki az istállóból, 
melyek közül az egyik valami okból megvadult es 
a pásztorra rátámadt. A fiú a nála levő futkos 
bottal védekezett s igyekezett távoltani magától a 
felbőszült állatot, de az pillanatok alatt elérte és 
szarvával a fiú fejét két helyen inegszurta s a 
közeli patakba dobta. A borzalmas sebektől vérző 
szerencsétlen pásztorfiut az arra siető embereit 
emelték ki a patakból és azonnal kórházba szállí­
tották.

Ócskavasnak adta el a gondjaira bízott trak­
tort. Marosvásárhelyről jelentik: Néhány hónap­
pal ezelőtt Bindea Dumálni mezőpagocsai gaz­
dálkodó megbízta llapck József gépészt, traktorá­
nak kijavításával. A gépész a traktorral együtt 
bement Marosvásárhelyre azzal, hogy alkatrésze­
ket vásárol a gép kijavítására. Amikor hetek 
múlva sem tért vissza, a gazdálkodó feljelentést 
tett. a csendőrőrsnek, mely értesítette a maros vá­
sárhelyi rendőrséget Hosszas nyomozás után 
csak most sikerült, letartóztatni Hapeket, aki be­
vallotta, hogy a traktoralkatrészeket ócskavas­
ként értékesítette.

Katonai jelntkezések Nagyváradon. Tarta­
lékos tisztek a következő sorrendben jelenUtez- 
nek: M betűsök február 4, 6-án, N betűsök feb- 
ruar 7, 8-án, ü betűsök február 10-én, P, 0 be- 
tüsök február 10, 11 és 13-án. — Legénységi ál- ! 
Ion lány ban levő tartalékosok jelntkezése: Feb- j 
ruár 4-én az 1925. évfolyambeiiek N-től Z-ig. ; 
Február 6-án az 1924. évfolyambeliek A—Z-ig.

Temetés, üzv. Diószeghy Ferencné szül. 
Szőke Julianna 76 éves korában Nagyváradon 
meghalt. Temetése szombaton délután^ fél 5 óra­
kor lesz a I lavassy-kápolnából. — Zi mányi 
András ezücsmeeter 69 éves korában Nagyvára­
don meghalt. Temetése szombaton délután 3 
órakor lesz a Stein,berger-kápolnából. — lóth 
Sándor 70 éves korában meghalt. Temetése teg­
nap délután volt. (Erdélyi „Concordia“.)

Teadélután a nagyváradi Katolikus Körben.
Február 5-én, vasárnap 6 órai kezdettel tartja 
meg ismét vidám hangulatairól jólismert teadél­
utánját a nagyváradi Katolikus Kör, ezúttal a 
Katolikus Akció Karitász-bizottsága agilis hölgy, 
és férfi tagjainak közreműködésével. Az előző si­
kerek után bizonyára ismét nagy lesz az érdeklő­
dés a város uritársadalmában, amely a teadél­
utánon a kör kényelmes klubhelyiségében olcsó 
szórakozás mellett kellemes otthonra talál.

Tizennyolcezerleies pénzbírság Jogtalan erdő- 
lésért. Csíkszereda. Saját tud. Szakács Gergely 
csikszentkirályi gazdálkodót a bíróság szokatlan 
magas: tizennyolcezerleies pénzbírsággal sújtotta 
jogtalan erdőlés miatt. Észretérhetnénck már » 
székelyek, hogy a törvényes formák és igazolvá­
nyok nélkül végrehajtott erdőlés következtében 
kirótt bírságokra rámegy a kicsiny székely va­
gyon.

MÉCS LÁSZLÓ A KISFALUDY TÁRSA- 
SÁG TAGJA. Budapestről jelentik: A Kis­
faludy Társasán tegnapi ülésén egyhangúlag 
rendes tagjai köze választotta a jeles költő pa­
pot: M é c s Lászlót. A kiváló királyhelmcci 
papköltő nemes költészete méltó megbecsülést 
nvert a Kisfaludy Társaság elismerésével, a leg­
nagyobb magyar tehetségek egyikét, izzó és ér­
tékes poétát ért a díszes kitüntetés. Pár évvel 
ezelőtt erdélyi városokban is tartott szavaló 
estéket Mécs László, nemcsak verseinek mu­
zsikája, nemcsak költészetének varázsa él még 
élénk emlékezetében azoknak, akik hallottálb, 
hanem előadásművészete is egyike a legldvéte- 
lesebb élményeknek.

Székely tragédia a havasban. Csíkszereda.
Saját tudósítónktól. Csedő András csikbánkfaívat 
székely gazdálkodó lovas szekerével fát fuvaro­
zott a csikszentkirályi közbirtokosság erdejébőL 
Az erdei síkos talajon az egyik lova elcsúszott és 
hámszerébe gabalyodott. Csedő természetesen lo­
va segítségére sietett. Éppen az állat fejét igyeitoi 
zett kiszabadítani, amikor a ló vergődésében 
olyan erővel ütötte meg, hogy hasfala megrepedt. 
Segíteni nem lehetett rajta, rövidesen meghalt Ai 
egész községben nagy részvét nyilvánult meg a 
szörnyű baleset áldozatának halálával árván ma­
radt székely család iránt.

ÖNGYILKOS LETT POPESCU EZREDES FE­
LESÉGÉNEK GYILKOSA. Bucureíjti. Saját tud. 
Ponescu, konstantai ezredes feleségének gyilko- 
sät, Pavel Cicát, az ezredesék volt szolgáját or­
szágszerte kereste a csendőrség és rendőrség. Csü­
törtökön Bucure§ti határában talaltak meg. A 
Rosu nevű előváros közelébe menekült, ahol lal­
va, hogy nincs menekvés, egy katonai szolgálati 
revolverrel föbelőtte magát és meghalt

EGY ÜT ÉV ÓTA FEKVŐ BÉNA ÖREG­
EMBER ELTŰNT A BETEGÁGYBÓL. Nagyvárad. 
Saját tud. Kovács Dénes Őssi-telep, 27-ik utcában 
lakó, 78 éves ember, aki több mint öt év óta be- 
te-ren fekszik, mindkét lábára béna, hétfőn reb 
télyes körülmények között eltűnt. Az eltunes 
napján Kovács Dénes egyedül maradt odahaza e* 
mire a házbeliek hazaérkeztek, már csak hűlt he­
lyét találták. Eltűnése körülményeiről senki sem 
tud. A rendőrség megindította a nyomozást.

Ui kórus épült a gáji katolikus templomban, 
Aradról jelentik: A gáji római katolikus teraptaj 
évtitzedes és erősen megrongált fából késett kJ 
rusa helyett a gáji katolikus hívek adományán 
haj most, egy tágas, vasbeton kórus épült. Az epn Si munkiíloka '»»okban lejetódtek 1. & lob. 
ruár 5-én adják át hivatalosan a gáji Plebaa ?? 
nuk. A gáji templom 1863-ban épült orgonáját 
ugyaniak teljesen restaurálták*

Apró csíki hirek. Csíkszereda. Saját tmk 
Bicsak Sándor ceicsói gazdálkodó udvarara - 
szakkal, fegyveresen behatolt .K°v^“ „^,^5 
hatosáéi erdőőr és ügyet sem vetve a ni igazolvínyokra^ al ott talált fát lefoglalta 
az ürüggyel, hogy az Bicsak lopta az _ ,
Hivatalos hatalommal való visszaélés m,at* 
járás indult az erdőőr ellen. — Darvas János 
esikcsatószegi gazdálkodó három évvel ezelőtt 
megverte Bírta Ignác odavaló ,’akost Ü *1.5- 
zártsra és nyolcezer lei kártérítésre ítélte a tor
vényszék.

Terményárak Nagyváradon. Búza 416-420,
rozs 320, árpa 420-430, zab 450, tengeri 340.

Adomány. Széles Andrásmé részére Isten ne­
vében 50 leit és Szent Antal nevében 50 leit. 
üzv. Moldoványi Anitáimé részére Isten nevétl , 
50 lei. - Üzv. Széles Andorné részére Szent Jó­
zsef nevében 100 leit, N. N. Ba.zias 100 1 ■ '
Moldoványi Antal né részére N. N. :(H)
leit és N. N. Bazins Seress Julianna részere 
leit. Rendeltetési helyére juttatjuk.

A rézbányái moiibden rétegek kiaknázása. 
Bucurestiből jelentik: Az Aurum vállalat 
körű előkészületeket tesz a biharmegyei RézDa-
nya községben felfedezett moiibden rctegek v * 
názására. Mig Románia moiibden és buzmut Pf_ 
dukciója 1034-ben hat tonna volt, 1938 első tn 
m észterében 68 tonnára emelkedett a termei es.

M
*
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RÁDIÓ
VASÁRNAP, FEBRUAR 5.

Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiráció, 
reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok.
10 istentisztelet közvetítése. Majd egyházi 'felolva­
sás és egyházi zene közvetítése. <20 A nemzet ora- 
ia. 20.15 Gramofonlemezek közvetítése. 20.50 Mic­
helin csellóművész hangversenyének közvetítése. 
21.15 Operett előadás közvetítése. 23 llirek. Fel­
olvasás. 23.40 Vendéglői zene közvetítése. Majd: 
Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 9 Lemezek. 10 Hírek. 11—11.55 Re­
formátus istentisztelet. Prédikál: Gvőry Elemei'. 
12—13.15 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Do­
monkos-rendi templomból. A szentbeszédet P. Ba­
ri Bertalan O. Pr. tartományfőnök mondja. 
-J3 oo Pontos időjelzés. 13.30 Budapesti Hangver­
seny Zenekar. 14.05 Egészségügyi Kalendárium. 15 
Hanglemezek. Ifi Gazdáknak. 16.45 2. számú re- 
góscsoport előadása. 17.30 „lrányitható-e az időjá­
rás“. Előadás. 18 Hírek szlovák és ruszin nyel­
ven." 18.10. A 2. honvédgyalogezred zenekara. 19 
Farsangi szemle az asztali örömök felett“. Felo.- 

vasás 19.30 Magyar nóták. 20.30 Sport. -0 10 
Gurkovics lányok“. 22.40 Hírek. 23 Jazz-hármas. 

’3.45 Hirek német, olasz, angol és francia nyelven 
84 Cigányzene. 1.05 Hirek.

HÉTFŐ, FEBRUÁR 0.
Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, víz­
állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítésé. 
Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonle- 

, I ^ - T I : .... 1 - V á fii íSVl Í l* í\ fi O.
'I Hl íruivnutx av.ia.oci. ^ ^ *------*-

ínezek. >i.Í5 Iiirek, idő jár ás jelen lés, rádióhiradó.
14 30 Gramofoníemezek. 15 llirek. 16.45 Előadás.
2o" Felolvasás. 20.15 Operettrészletek közvetítése. A 
hangverseny szünetében körülbelül 21 Felolvasás.
22 Hirek. 22.15 Gramofonleinezek adása, to Hír ok.
23.15 Vendéglői zene. Majd: llirek közvetítése 
külföldre német és 'francia nyelveken, utunu.
Közlemények. , „ . _

Budapest I. 7.45 Torna. Utana: Gramofon. 
g.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11-io Felolvasás 
1210 Viz jelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.,)o 
Zongoraszámok. 13.45 Hírek. 14 Állástalan Zene­
szek Szimfonikus Zenekara. 14.20 lontos időjelzés 
1535 Hirek. 16 Arfolyamhirek. \i.\o Dia Heiot.-..
17.45 Pontos időjelzés. 18 Hírek sziovak es ruszm 
nyelven. 18.10 Cigányzene. 18.40 „A kassai ho» tá­
bornok“. Előadás. 19.10 A budapesti Zrínyi Róna 
leánygimnázium énekkara. 19.40 Közvetítés 
cserkeszszövetség siműhelyéböl. 20.Oo Az ész -me­
gvár művész csere keretében hegedusza,nők -ö-to

X ré"i fény ma is melegít . 21.0o „turul e.u 
adás 22.10 Hirek. 2305 időjárás. 23T0 Lemezek.
90 tiirck német, olasz, angol és francia nyei ven 24 Cigányzene. 24.40 Francianyelvü előadás

Hírek. kedd, FEBRUÁR 7.
Rucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
13gIdőjelzésg időjárás, kulturális hírek sport, viz- 
áííje entés. 13.10 Déli hangverseny kozvJJ^

fonikus zene .k^.v®t'\é 99 Az olasz szinfonikus 
szünetében körülbelül 22 az & Vendeg- 
zene folytatása. A szünetben hírek. 23.15 Vencitg

lő: zen«- . T 7 Torna. utána: Gramofon.Budapest I. 01 u * n t- Feiolvasns.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11~° f® harangszó. 13.05 
12.10 Vizjelzoszolgalat. 13 Deli cieá.nyzene. 17.10
Országoa Postaszenekar 1 -3 ' ^ ru8zin nyei-
Asezonyoknak. 18 Hu-edc o . férfikar hang­
ven. 18.10 Az ungvári .A61““™“ mP„ családom 
versenye. 18.40 ..Hogyan okL°áafó szalonozonekara 
légoltalmát“. Előadás. 19 A <. - 19 50 Tánc-
19.30 Gróf Esterházy Janos f°íeivélcM 22.40
lemezek. 20.o0 ,.A kieei • ■ német, olasz,
Hirek. 23 Cigányzene 23.45 zcnckar.
angol és francia nyelven. 1
1.05 IliruK. ,T a u 0

álláfejelcntés. 13.10 Deli b „ , q GVaniofome-
Közben: Sporthíreknek adása J40
mezek. l-4.1o Hírek, vdőjálásjelern -. 5 E16ad.,e.
14.30 Gramofonlemezek, h ’1®1 közvetítése. 
20 A Rádiózenekar hangversenyé k k F6Ío!. 
Volanescu énekesnő közreműködj eve 
vasás. 21.15 Kamarazene ‘‘ uiireK. 23.1a
Hirek. 22.15 Muszorgszkij-lemezU . 2 ^ külföid-
Kabarélemezck. Majd: Hírek • ^ Közie­
re német és francia nyelveken. Utana.
ményok. _ ,, i;táiur Gramofon.

Budapest I. 7-4o rorna. < Fej0lvasa.'. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és UM 1 y ;(5
12.10 Vizjelzőszo gálát. 18 Dél hn[*"ff,Móra. 18
Cigányzene. 14.30 Lemez 1$t r, Zongora
Hirek szlovák és ruszin mel • • R,6adá.<
számok. 18.40 i magyar vers történetei
13.10 Cigányzene. 19.oU „a man>a

20.30 Az Operaház előadásának közvetítése: „A 
sevillai borbély“. 22 Hirek. 23.20 IdőjárasjeU n 
tés. 23.25 Tánc lemezek. 23.45 Hirek német, olasz, 
angol és francia nyelven. 24 Jazz. 1.05 Hirek

CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 9.
Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 

reggeli hangverseny, háztartási, orvosi lanáouiv.
13 Időjelzés, időjárás, kulturális hirek. spot t, víz. 
állasjelentés. 13.10 r-M hangverseny közvetítése
Közben: SporthireknvK adása. 13.40 G,ra™°forx ®
mezek. 14.15 Hirek. időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30 Gramofonlemezek, lo Hírek. 10. to " oada '
20 Felolvasás. 20.15 A Románia énekkar hang 
versenyének közvetítése. Jianu fuvolás közremű­
ködésével. 21 Felolvasás. 21.1a A Filharmónia - 
sok hangversenyének közvetítése. A szünetben 
Hirek adása. 23 Hirek. 23.15 Gra m°f on le mezei 
Majd: llirek közvetítése külföldre németül ec

h ^Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 1L20 és 1l.4o Felolvasás 
12.10 Víz jelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. L ■- 
Hanglemezek. 14.30 A rádió szalonzenekara. 17;m 
Háztartási tanácsadó. 18 Hírek ".lová é, ru 
szin nyelven. 18.10 Gazdáknak. 18.40 Régi ma 
„var nyitányok. 20 RiMvntropról előadás. -0...0 
Énekszámok. 21 ..Özvegy Varga Abnsné. ..nny - 
fék =>9 a lengvel rádió h-ingvereenvének kozve 
titése Zakopanéból. 22.50 Hírek 23.1r> Cieánvzen .. 
23.45 Hirek német, olasz, angol és francia n. .- 
ven. 24 Reszkárt-zennkar. 24.45 Ansolnyelvű 1 
adás. 1.05 Hirek. „„PÉNTEK, FEBRUÁR 19.

Bucuregti. 7.30 Ritmikus torna, radtóhirado. 
reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 
iS"időjelzés, időjárás, kulturális híre«, spoit, va 
áilásjelentés.- 13.10 Del, hangverseny közvetít«»« 
Közben: Sporthíreknek adasa. 13.40 Gi amo on e 
mezek. 14.15 llirek. időjánisjelentes inuholmalo. 
14.30 Gramofonlemezek, la Hírek. . >•_«-■
llirektlaídíréi killf.Llr« néme-

3 9() étrend. 11 Hírek. 11—0 e> 11. i- i^u5o !-• VI V Ilii. “ 1Q n ' 1: h rí vn n.src.zó. i-J.UO12.10 Vizjelzoszolealnt. 13 Dl1’ , ?n rieánv-
A» 1 honvédgvalogezred zenekara. 11-3 > ( 
zene 17.15 Diák félóra. 18 Hirek szlovák « ru 
«m nyelven. 18.10 Ttac^mezek 18.4o *u.
Rí 90 .Selmec három élete . 'j„oao^; . uft7V„. gánvzen-e 21.70 Az Operaház előadásának k' • 
mése Tristán és Izolda". 22.20 Hírek. 23.4a 1- 
vek német, olasz, angol és francia nyelven. M-

jazz. 1.05 Hirek
SZOMBAT, FEBRUAR 11.

Bucuresti 7 30 Ritmikus torna, rádióhiradó, 
regg^-R0hangverseny, háztartási, orvos, tanácsok. 
13 Időjelzés, időjárás, kulturális 1,1 _ V,,ro<i,ÍKP

Vesebajosoknak nélkülözhetetlen I

Hogyan étien a vesebalos 
ember!

Irta : Dr Lukács Pál főorvos. 
Orvosi tanácsok, diétás útbaigazítások 

Ara 95 lei.

1 1 Időjelzés, iciojaras, huuuioi» .......... s„„-#íi6«p° , “ , iQin oóii hnn^vevAonv hözv^til6ío6.
ív őrben ^Spnrth Íreknek adása. 13.40 Crramoforiie-

14.30 Gramofonlemezek. lo Lrek. • Tanc-
20 25 Vendéglői zene. 21 Üzenetek. - . „ir

Ä'Sl 15S3S lészmoból. Majd. llmK Ftána- Köziemé*
met és francia nyelveken. utana.
nyék. _ _ Tltá.na- GramofonBudapest I. ' io 1 11 ;>0 és 1145 Felolvasás. 
8 20 Étrend. 11 Hírek 11 - nv,. V ,nngs7Ó. 13.10
17 10 VizielzőszoigáInt. 3 De;, ^eó.f,avi
T-Iegedüszámok. H Hnnglem ^ Hjr^ fi7,ováu A«-
kiállítás meenv’t.á'-a K.-^ > npknr rj „Egy ma
ruszin nyelven 181- R n.l - --- dás_ rí 30 \
gy-ar vértanú borfon e • • k régi tó disz-
rádió szatonozenekara -0 . 
r,ótorok“ Vidám hansképek. 214» '

Hagnuámu és igen kitűnő minő­
sét« tenyészállatot jelentettek
le i hutispssti mezegazdasagi 

kiállításra
Kjtrií,ieíSS^ut^tneidomc^

íaTÍÍalom "az Ätoylkrflf tájékoztatást

nak hogy a neves nagytenyésztők és a fejletten» 
köz enyészetek irányitói is tudjak, hogy az oroza
™ “ílfito nyuilji . Icgl,=d.=z6bb ,Mmat a
kiemelkedően jó minőségű e.ado tenyeszanyag 
megfelelő értékesítésére. . . , ."A rendezőség lehetővé kívánja tenni hogy az 
ismert nevű régi tenyészeteken kívül az oiabb 
előretörő tenyészetek is szerepelhessenek és eler 
Sép eredményeiket a kiállításon az ország es a 
külföld előtt bemutathassák. Ezért, valamim 
várható nagy keresletre való tekintettel olyan oi 
heíyezkeaéli lehetőséget igyekszik biztosítani.

,TÍÜM»n,telte vtiiérCl, . »»»»Wffl
vidékkel megnövekedve, na|yo!>b lesz k 

gof tenyésztés színvonalának örvendetes állandó

tenyésztésre minden, a kiállításon 
bátrán meg vacako m. élénken ér-

SslÄÄ

SIÄSlimiÄm hathatós Omog^

“«ÄÄÄ a^rra

I
történik.

ékdéések

colunk. 99 95 Cigánv/eno és nz R honvéd a valop.
Más

% S‘ vasárnap i^a^y-
váradi Katolikus Legényegyletben.

\ nagyvárad: Katolikus Legényegylet iHu- 
sáaa. vasárnap február n óit et^me^pn‘ műsorral

műkedvelői az -\i J,n ' ' ' „...msztá^ban. Rendező'
»« K.'0'ik.»
I.osonczy Gábor. ív- -' ' . .. . Zcnekarabo,
Kényegylet É'pzt Ferenc ,'npk* ,." Andrási Ede
alakult ^rnarnzeneknr. Vezénx eL . n t
zenetanár, országos karnagy.^Ha muin1.
Kriszta Mjk.£ ^ 1 ,;frjol,h etjének ígérkezik es 
^^nr:i nz lőf . •a! - , nrpf^ vidnm.^nsót. k ^--Naw varad sorakozni «eret« (Ji mii 99
Vf-'Ő Is': ' "ÍPr öcrontdv tál <1 .KOZ .
lei és 32 lei*

Kiadó
1 március 1-re 1 '».óba,
, xonyha, speizos laka».
I Nagyvárad, Sir. Axento 
I Sever 13. _______

Két szebás
komfortos udvari lakás 
május 1-re kiadó. . 
Nagyvárad. Str. Andrei 
Mure&an No. 12. ____

Háromszobás
fürdőszobás, szép utcai 
lakás kiadó. Nagy va­
rad, Parcul Alba-InUa 

szám. Meguikinmető 
délután 2 óráig.

Adás-vM
szavanként 3 lgj

Kiadó
4 szobás kertes magár.- 
náz. központban, május 
j-re Nagyvárad, Str. 
Pasteur 7. — Ugyanott 
bútorok eladók.

Kiadó
május 1-re 2. esetleg 3 
szobás összkomfortos 
lakás Nagyvárad. Str. 
Úrimul Mihai 6. sz

Veszek
mindenféle könyveket, 
használt újság és akta- 
papírt, ócska férfi ru­
hát és mindenféle lom 
tárgyat. Címem: Klein 
Dezső, Nagyvárad, Str. 
Budai Del ami No.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. 1

17 Ä Kik A Sfr
l)
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LEGÚJABB
zbbsbsí«tifc

Viharzás Roosevelt háborús 
nyilatkozata miatt

A washinaioni beSiágymíniszfes menteveíi az elnököt. — ^ 
üqymiriiszter is cáfolja, nogy a tíoíi árkieqyenlito p^aiopo^ac!.- 

31 célokra hasznainak
való titkos fegyverszállításokra használták volna

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök is­
meretes kijelentése körül az izgalmak tovább tar­
tanak. Roosevelt mentésére Ickes belügyminisz­
ter igyekezett magyarázó nyilatkozatot adni. A 
belügyminiszter ebben a nyilatkozatban azt a ki­
jelentést tette, hogy Roosevelt politikája soha­
sem fogja háborúba sodorni az Egyesült Állam a 
kát." \ szenátusban is nagy vihar volt. Két sze­
nátor követelte, hogy Roosevelt nyújtson ponto­
sabb felvilágosításokat, mert úgy latszik hogy 
politikai magatartása és más népeknél hév ezo 
tett diktatúra szerint igazodik. \V a sh szenamr 
kijelentette, hogy a semlegesség^ politikai tel Ha­
gyása csak az üzleti nyerészkedési vággyal ma­
gyarázható. A vádakra és kérdésekre Ior- 
gehnthau pénzügyminiszter felelt és valótlannak 
jelentette ki azt az állítást, hogy a dollai ^ 
egyensúlyozó alapját az európai demokráciáknak

fel.
képviselőház külügyi bizottságában kilenc

képviselő tett nyilatkozatot, amelyben elu ásított 
minden olyan beavatkozást az Egyesült Altamok
részéről ami háborút okozhatna. Hamilton 
Fischer’szenátor rádiószózatban foglalkozott Roo­
sevelt kijelentéseivel és megállapította, hogy nem 
tűrheti el ő. hogv Roosevelt papirronnyert dobja 
el az amerikai semlegességre vonatkozó egyez­
ményt.

Ottavai jelentés szerint Mackensie-ICing kana­
dai miniszterelnök, Roosevelt nyilatkozataival 
kapcsolatban kijelentette, hogy Kanada és az 
Egyesült. Államok között nincs semmiféle közös 
védekezésre szóló megállapodás. Ilyesmiről fog­
tak ugyan tárgyalások, amelyek azonban ered­
ménytelenül végződtek.

Utcai támadás
a belga miniszterelnök. ellem
Óriási izgalom Brüsszelben. - A HamandeUenes iábor a parlament-

ben is lolyíaiia a harcot

Brüsszelből jelentik: A belga főváros csü­
törtökön és pénteken izgalmas események szín­
helye volt. Csütörtökön este Spaak miniszter- 
elnök, aki hivatalában dolgozott, telefonértesí­
tést kapott arról, hogy tüntetők fogták körül 
lakását. A miniszterelnök az értesítés vétele 
ntán azonnal autóba ült és lakása felé hajta­
tott. Amint a ház közelébe ért., a tüntetők kö­
rülfogták gépkocsiját és feltartóztatták. A 
gépkocsi ajtaját bezúzták. Spaakot megragad­
ták és az úttestre ráncigálták. A megtámadott 
miniszterelnök fejéről letépték a kalapot, ököl­
lel több ízben arcába és koponyájába sújtottak. 
Spaakot csak a rendőrök gyors megjelenése 
tudta kiszabadítani a támadók gyűrűjéből.

Spaak ezután lakására ment, ahol rövide­
sen felkereste őt a glamand-elleoes egyesüle­
tek két megbízottja, akik azt követelték tőle, 
Ihogy azonnal mondjon le. Spaak kijelentette, 
bogy egyáltalán nem gondol lemondásra, mert 
a néptől kapta megbízatását, amit. csak ezek­
nek van joguk visszavenni. Majd később az 
él Lám ügyész jelent meg a miniszterelnök laká­
sán s a Spaaktéi kapott értesülések alapján be­
vezette a nyomozást. Még csütörtökön este több 
tüntetőt letartóztattak, akik között van Lal- 
laing gróf, az ismert flamandellenes politikus, 
akinek zsebében a merénylet után köveket ta­
láltak.

Az izgalom a belga képviselőházra is át­
terjedt. Pénteken a tüntetők a p rlai ntet is 
körülvették, úgyhogy Spaak m n zten nők 
csak rendőri segítséggel tudó“ bejutni az 
épületbe. Amikor a mini-z1-re' a ők a parla­
mentbe belépett, olyan szörnyű lárma támadt, 
hogy senki sem tudott megszólalni. Végül is 
a lármázás lecsillapodása után 
dett szólásra és kijelentette, hogy a parlament 
úgy viselkedik, hogy elve.-zi a kedvét a mun­
kájától.

— Mindig azt mondják. — mondta Spaak 
— hogy dolgozzam, de mégis narancshéjakat 
dobálnak a lábam elé, hogy elcsússzak Vagy

hagynak dolgozni békében, vagy pedig lemon­
dok megbízatásomról!

Erre a bejelentésre ismét kitört a vihar. A 
kavarodásban La hant képviselő Balthazár szo­
cialista miniszter felé sértő szavakat kiáltott, 
mire a miniszter felugrott, rárohant a képvi­
selőre és meg akarta verni. A körülállók azon­
ban a verekedést megakadályozták.

Végül is a rend helyreállta után a képvi­
selőház nyolcvannyolc szavazattal nyolcvan hat 
ellenében megszavazta a kormány javára elő­
terjesztett napirendi indítványt. Heten tartóz­
kodtak a szavazástól. A szavazás eredménye 
mindennél jobban mutatja a belga parlament­
ben mutatkozó zavaros helyzetet. Az ülés vé­
gén Spaak miniszterelnök ismét felszólalt és a 
képviselőház elnézését kérte szenvedélyes vi­
selkedéséért.

Hegy fénnyel Inneniik meg 
Ki. Pins plista megkoronázásé, 

nal tiTenhétéves fordulóiét
Róma. Saját tud. A Szentatya koronázásánálb' 

17 éves évfordulóját, február 12-én nagy fénnyel 
ünnepli meg a Vatikán. Ezzel az alkalommal a 
Szentszék és az Olaszország között létrejött kb 
egyezés tízéves jubileumát is megünneplik. Az 
ünnepélyes szentmise a Szent Péter templomban 
lesz. nem pedig az ilyenkor szokásos helyen, « 
Sixtina-ltápoln óban.

Ciano gr ói útja 
Varsóba ős Prágába
Rómából jelentik: Az olasz kormány a varsói 

kormánnyal egyetértve megállapította Ciano gróf 
olasz külügyminiszter varsói utazásának időpont­
ját. A látogatás február 25-én történik meg. Ezzel 
kapcsolatban a római lengyel nagykövet hosszabb 
megbeszélést folytatott a római külügyminiszté­
riumban, s ez alkalommal megállapították a láto­
gatás programját és részleteit.

Ciano gróf lengyelországi utazásával kapcso­
latban a párizsi sajtó feltűnést keltő értesülést 
közölt. Eszerint Ciano Varsóból visszatérőben 
meglátogatja Prágát is, ahol fontos tárgyalásokat 
folytat a kárpátaljai kérdésben.
---- --------- ------------ ..~.ni»anr:iiaiM— ■ .... .....

Pirhala tábornok 
ostroméSnapotot rendelt 

el Kárpátalján
Ungvárról jelentik: Prhnla tábornok Kárpát- 

aljára való visszatérése újabb tiltakozási hullámot 
kavart fel. Ukrán elemek nap, mint nap támadást 
intéznek a cseh tisztviselők és feletteseik ellen.

Pénteken Szolyvában Volisin milicistái meg. 
támadták a cseh tisztviselőket. A tisztviselők se­
gítségére siettek az itt tartózkodó cseh csendőrök 
és katonák is. Valóságos ütközet fejlődött ki a 
két tábor között, amelynek során a cseh katonák 
gépfegyverrel lőtték a milicistákat. A harcnak 
sok halott és sebesüli aldozata van. Prhala tábor­
nok a szolyvai összetűzés miatt kihirdette a* 
ostromállapotot.

FMmenlelték Eftimiut 
a Stellán Popestu elleni tágal- 

mazés vádja alól
Bucure§tiből jelentik: Pénteken a törvény­

szék meghozta Ítéletét Victor Eftimiu, az ismert 
író rágalmazás! perében. Mint már régebben meg­
írtuk. láftimiu ellen Stelian Popescu, az Univer­
sal tulajdonosa és főszerkesztője indított rágaV 
utazási pert, aki egyúttal az An ti revizionista Lh 
ga elnöke is volt. Eftimiu azt irta Stelian Popes* 
curól, hogy csak üzleti nyerészkedési vágyból ját­
szotta meg a nagy hazafi szerepét. A törvény­
szék felmentette Eftimiut a rágalmazás vadja 
alól. A felmentő Ítélet indokolása szerint Eftimiu 
állítását olyan röpiratokkal és újságokkal iga 
zolta, melyeknek szerzője ellen Stelian Popescu 
nem indított sajtópert

*11.5 n F ^ WS B ' EWEEWwi Ä 4 T 4; 4 '4 mm *4
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.Repülőszárnyak“ nevet kapott az az újtípusi 
fémből készült s most kísérleteznek vele Sou

I angol utasszállító repülőgép, amely teljesen 
thamptonban. 15 utas számára van benne hely.

»r.st .r.---ALXÖÄÜI

Készült a Szent László-nyomd a Rt aörlorgogepen, Nagyvárad. Karoly kiralyut 5 szám. CENZÚRÁT


